

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

Año I—Núm. 41

Apartado de Correos, núm. 29

Sábado, 26 de Mayo de 1923

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3-OVIEDO

Precio: 10 cts.

CUESTIONES ACTUALES

LA POLITICA DEL DESACIERTO

Bien sabe Dios cuanto deseamos que los actos del Gobierno promuevan en nosotros alabanzas y aplausos, que ello sería porque entenderíamos que es acertada su gestión al tratar de resolver las cuestiones pendientes, que son muy graves y se relacionan con los intereses fundamentales del país; pero no podemos, con tanto sentimiento, dar por buenos los actos de la política dominante, porque nuestro convencimiento, después de bien meditado el asunto y de observada atentamente la conducta del Gobierno, es muy contrario a ésta, hasta el punto de que la consideramos peligrosa. Para no declarar así, tendríamos que renunciar nuestra independencia de criterio y sacrificar la verdad, engañando a nuestros lectores, en favor de una parcialidad política, a lo que no estamos dispuestos. Es más, entendemos que los actuales problemas no caben en el marco de un partido político, porque tienen un carácter eminentemente nacional, y ni a los mismos ministeriales les es lícito enjuiciarlos con un mezquino criterio partidista.

Sigamos discutiendo sobre la situación política presente, que no puede ser más inquietante. En vano el Gobierno opone a las noticias pesimistas la afirmación ministerial de que no pasa nada. Quiera Dios que así sea; pero la realidad que a la vista tenemos es muy otra, y oculta sistemáticamente la verdad es una mala política, porque con ella se renuncia al concurso de la opinión pública, que podía, interesándola en la verdadera situación de las cosas, contribuir a atajar el mal; y al dar al país la falsa sensación de que no pasa nada, que todo va muy bien, se le prepara una horrible sorpresa para cuando la desgracia ya no tiene remedio, y puede más fácilmente, sorprendido así por la desventura, caer en extremos desesperados. Es además muy contraproducente negar en absoluto, cuando se advierte que el país de algo está enterado, porque las gentes, al observar que el Gobierno niega lo que ellas saben ser cierto, da en pensar mucho más de lo que acaso exista y así la alarma es mayor.

Así ocurre ahora con las cosas de Marruecos. Niega el Alto Comisario y niega el Gobierno que exista disgusto en el Majzen jilifiano y que haya dimitido el Gran Visir Ahmed Eskaina, porque se trata de crear un nuevo ministerio, en lo que aquellos dicen que no se ha pensado. Nosotros estamos muy bien informados y hemos de sostener el fuero de la verdad afirmando que es muy cierto eso que días atrás hemos dicho y en los periódicos madrileños también afirmaron. Nosotros ampliaremos ahora la información de todos diciendo que el Cherif Ahmed Er-Raisuni ha propuesto y el Alto Comisario, con la conformidad del ministro de Estado ha aceptado, se crease en el Majzen jilifiano el cargo de *Mazir el Om-mel*, que quiere decir Ministro de Gobernadores, el cual cargo había de ser desempeñado precisamente por su primo el Faki Mulay Sadik. De manera, señores ministros, que no solo es cierto el propósito, sino que constituye un compromiso que

habéis suscrito en nombre de España. ¿A que negarlo? En Tetuan lo saben los musulmanes, y el candidato ha recibido ya felicitaciones de sus amigos, que son los amigos de aquel caudillo rebelde que hace años viene luchando contra nuestros soldados y ahora decimos «estar amigo».

Este Mazir el Om-mel, este ministro de Gobernación, había de tener bajo sus órdenes a todas las autoridades indígenas, así es que entregaríamos al Cherif Raisuni la llave de todas las cabilas de Yebala, y aun de las del Rif; por que, como tal ministro, su jurisdicción se extendería por todo el territorio del protectorado. La cosa era para meditar por su trascendencia y los peligros que la reforma entraña, poniendo tales atributos de autoridad y tan fuerte poder efectivo en las manos de un cabecilla moro de quien siempre se ha desconfiado y cuyos hechos han justificado siempre esa desconfianza.

Cuando se trató de poner en ejecución lo convenido, suscribiendo el nombramiento de Mulay Sadik, el Jilifa siempre apacible, irguióse sobre su colchoneta y hubo de manifestar su disgusto, del que participaba el Gran Visir, quien hubo de manifestarlo presentando la dimisión de su alto cargo. Este es uno de los conflictos a que la política seguida por el Sr. Alba condujo al Gobierno, el cual bien puede ser que no hubiese tenido noticias de aquellas negociaciones, pues así las gasta el Sr. Ministro de Estado, y viniese a enterarse de la existencia de aquel compromiso, más que imprudente y atrevido, temerario, por la dimisión de Eskaina y la oposición de Jilifa Mulay Mehedi a firmar el zahir nombrando a Mulay Sadik Er-Raisuni ministro de gobernadores. Por esto nos explicamos las accidentadas reuniones de los ministros en Consejo y aquella frase del Sr. Alcalá Zamora, ministro de la Guerra, ya dimisionario, declarándose «incompatible política y personalmente con el Sr. Alba» (textual).

Podemos hablar así y enterar a nuestros lectores tan por lo menudo, porque estamos muy bien informados; y como todo se ha de saber y se ha de discutir, muy pronto el tiempo ha de confirmarnos cuanto afirmamos.

Nos consta que contra la política que sigue el señor Alba no está solo el señor Alcalá Zamora; así es que la situación política es muy delicada y los conflictos que se van creando en una y otra zona de nuestro protectorado cobran cada día mayor gravedad y su solución es más difícil, por los desaciertos que en Tetuan y en Melilla va acumulando nuestro Ministerio de Estado.

No sabemos si a estas horas, en que el Gobierno no sabe salir del mal paso en que se metió con el Raisuni, si no consigue de éste que renuncie a su ministerio de la Gobernación, seguirá diciendo el marqués de Alhucemas que no pasa nada; pero nosotros seguiremos diciendo la verdad, y otro día informaremos a nuestros lectores de lo que en la zona oriental ocurre con el *generalísimo* Dris Er-Rifi.

ALI-BEY.

El Estado ha legislado sobre las construcciones baratas y viene dispensando su auxilio. Pero pocos son los que saben qué cúmulo de dificultades hay que vencer para alcanzar esos beneficios.

En la Conferencia de edificaciones seguramente alguna representación ha de tomar por base para su discurso las leyes que sobre el fomento y construcción de casas baratas se han dictado por el Gobierno. Y pedirá que se limpien las leyes referidas de las trabas que están sembradas. Solo así podrá hacerse algo positivamente práctico. Porque lo realizado hasta ahora es muy poco dada la gravedad que ofrece el problema de la vivienda.

El Sr. Chapaprieta, que hoy dirige el departamento del Trabajo, muestra, a lo que parece, el mejor de los propósitos. Pero quiere que se le den soluciones.

Seguramente no han de faltarle como consecuencia de la Conferencia convocada. Porque se pre-

sentarán informes documentales y luminosas conclusiones prácticas.

¿Pero habremos adelantado algo con eso? No nos sentimos optimistas. Porque la solución debe ser rápida, como demandan las circunstancias por la escasez grande de viviendas y la falta de estímulo para construir, y la tramitación en nuestro país se lleva con lentitud desesperante. Además, la inestabilidad de los Gobiernos es causa de que no veamos nunca una obra concienzuda y completa sobre el particular.

Se celebrará, pues, la Conferencia, y en ella se dirán cosas de importancia suma, pero el problema seguirá sin resolver.

Ojalá nos equivoquemos.

CASA NATALIO

Pañería fina por metros y cortes de traje.

VIDA MUNICIPAL

Se nombran dos auxiliares de Secretaría

A las cuatro de la tarde se abre la sesión. Preside el Sr. Gómez.

Se aprueban varias solicitudes de construcción de obras.

Al llegar a una que solicita un vecino de la calle de Fray Ceferino, el Sr. Fernández (D. Sabino) protesta de que no se siga con la debida formalidad la prohibición de construcciones sin el visto bueno de la Corporación. Lo dice porque lo que solicita este vecino ya está hecho.

El Sr. Presidente le dice que el permiso lo dió cuando ya el Arquitecto había informado la instancia.

El Sr. González Argüelles se une a lo manifestado por el Sr. Fernández y dice que para algo se toman los acuerdos.

Se aprueba luego el dictamen de la Comisión de Policía Urbana que propone la pavimentación de la plaza de los Trascorales. El presupuesto asciende a más de 18 mil pesetas, incluyendo alcantarillado y construcción de aceras.

Las obras se sacarán a subasta. Queda sobre la mesa, a petición del Sr. Laspra, el dictamen de la Comisión de Hacienda sobre una moción del Sr. González Argüelles, que pide se saque a subasta el arriendo de algunos arbritrios.

La vacante de auxiliar de Secretaría. Se da lectura al informe del Tribunal que actuó en las últimas oposiciones a la plaza vacante de auxiliar de Secretaría.

El Tribunal propone se nombre auxiliares a los dos opositores, Argüelles y Noriega, que hicieron iguales brillantes ejercicios y obtuvieron idéntica puntuación.

El Sr. González (D. Ramón) se opone a la propuesta del tribunal.

Dice que la vacante es una y que el tribunal debe limitarse solo a venir con una propuesta unipersonal.

El Sr. Fernández Alonso, como presidente que fué del tribunal, se levanta para explicar los motivos que obligaron al tribunal a traer esta propuesta.

Caso bien difícil—dice el Sr. Fernández Alonso—se presentó para los que formáramos el tribunal cuando en el recuento de los puntos vimos la igualdad de puntuación de estos dos muchachos, y la diferencia grande en la obtenida por los otros.

Era un caso de justicia y el tribunal no se determinó a decidir.

Se vió entonces que había antecedentes, no en cuanto a igualdad de puntuación, sino a propuestas de la junta por méritos de los opositores y se pensó en acogerse a ese precedente y mucho mejor aún cuando vimos que había consignación suficiente para dar a los dos la misma categoría.

El Sr. Valdés se suma a las manifestaciones del Sr. González (D. Ramón) para que no se dé la plaza más que a uno.

Igual manifestación hacen los señores Díaz Fernández (D. Sabino).

El Sr. Laspra se levanta para decir que le extraña se venga ahora poniendo reparos a la propuesta del tribunal, cuando precisamente hace poco que se aceptó una fórmula igual de un tribunal de oposiciones, y sin que ni una sola persona se levantase a decir lo que ahora se dice.

Entiende que ante el caso en que se encontró el tribunal, no podía venir con una propuesta unipersonal.

Además—continúa el Sr. Laspra—

es ya hora que se piense en crear estímulos entre los empleados, para hacer de éstos hombres competentes.

El Sr. González Argüelles se muestra partidario de la propuesta unipersonal.

Entiende que si la vacante es una, una debe ser la propuesta.

Además no puede estar conforme con la propuesta del tribunal porque ello gravará el presupuesto, pues aunque por este año no se lleve aumento al presupuesto, se impone la necesidad de llevarlo todos los años para responder a la cantidad global de los sueldos de auxiliares de secretaria.

El Sr. González García (D. Pedro) se levanta para hacer un llamamiento a los compañeros de Corporación que están dando su opinión contraria al informe del tribunal.

Dice que él, por su profesión, ha intervenido muchas veces en ejercicios y exámenes donde se emplea el signo de la puntuación para significar los aciertos del alumno u opositor.

Nunca—dice—me vi ante un caso tan extraordinario. Todos coincidimos en el modo de puntuar; y confieso que los empleados que se proponen han hecho unos ejercicios brillantísimos.

Esta propuesta que trae el tribunal fué la fórmula mejor que hallamos para interpretar mejor la justicia.

Por eso—repite—yo suplico a mis compañeros que retiren sus palabras y aprueben la propuesta del tribunal, bien entendido que no realizan sino un acto de conciencia.

El Sr. Martínez (D. Fernando) comienza diciendo que él no sabe si los antecedentes a que se alude son o no aceptables, pero lo que sí sabe es que el tribunal obró con tan estricta justicia que se dió el caso de que llevando todos individualmente la anotación de puntos, se vino en resumen a coincidir en una suma igual, lo que prueba la unidad de criterio que presidió al tribunal al calificar a los opositores.

No cree que las oposiciones den patente de competencia, pero sí cree que las da de laboriosidad y estudio. Y los chicos que se presentaron a estas oposiciones, y que hoy os propone el tribunal, lo han demostrado. Así que en cuanto a la justicia de ambos para llevar las plazas no hay discusión.

No pueden ser objeto de un sorteo, porque los méritos probados no pueden sujetarse a esa ley que resulta siempre arbitraria. ¿No queréis aceptar la propuesta del tribunal? Pues no hay cuestión cerrada: volved de nuevo a unas oposiciones entre los dos triunfantes.

Vuelve D. Pedro González a hablar para oponerse a que se repitan las oposiciones.

Y por último, después de volver a intervenir el Sr. Argüelles, Fernández Alonso, Laspra y Fernández (don Sabino), se aprueba la propuesta del tribunal con cuatro votos en contra.

Se hace el sorteo entre los señores Asociados para componer la Junta Municipal, y seguidamente se entra en el periodo de preguntas e interpellaciones.

El Sr. Díaz pide que conste en el acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del Sr. Regueral, y así se acuerda, levantándose la sesión a las cinco y media de la tarde.

EN EL CAMPOAMOR

Primer Concierto de la Sinfónica

Habla la tradición

El ambiente y el personaje.—Está la Sociedad Filarmónica como de día de fiesta. Es un público en el que domina el elemento femenino. Ha oído mucha música, y se ha educado algo. Quizá debido a esto, no suele entusiasmarse con facilidad. Con la orquesta de Pérez Casas, estuvo frío.

Con Rubinstein, estuvo todavía más frío. A nuestro lado se hallaba un anciano venerable, venerable por su ancianidad física y artística. Es músico de la pasada generación. Estudió solfeo por Eslava. Después... escalas y arpegios a todo pasto, y como descanso a aquellos trabajos forzados, algunas de las sonatas más conocidas de Mozart. Conoce a Beethoven, el Beethoven de la primera época, el del Septimino, los primeros cuartetos y la *patética*. Del romanticismo, recuerda algunos vales y nocturnos de Chopin. De lo moderno,—de lo relativamente moderno—tal cual trozo de Cesar Franck para órgano, y pare usted de contar. De lo de última hora, ya veremos cómo piensa. El es quien habla hoy, nosotros escuchamos, transcribimos y comentamos.

Algo sobre el primitivismo.—Terminada la primera parte del concierto, constituida principalmente por un concierto de Vivaldi, el semblante de nuestro *ad latere* rebosa de satisfacción, se conoce que le ha interesado el primitivismo; oigamos cómo expresa su impresión sobre este punto.

—Es una época esta del primitivismo, asaz digna de respeto. Sin los *pacientes* compositores de esta época el clasicismo no hubiera venido. Es la época del tecnicismo, conseguido a fuerza de constancia. Véalo usted en ese concierto que acabamos de oír. ¡Qué dominio del contrapunto! ¡Qué destreza en la conducción de los motivos en imitación al unísono, a la octava, a la quinta...! ¡Qué constancia en la conquista de la armonía, todavía en embrión en aquella época venerable!...

—Ya lo saben nuestros lectores. Nuestro músico de la pasada generación, opina que el primitivismo, es la época del *tecnicismo*. Nada de pasión, de sentimiento, de contenido emocional.

Nosotros, meros aficionados, creemos que esa época corre parejas con el primitivismo de las demás artes, el de la pintura, el de la escultura, el de la literatura. Es la época de la emoción sincera. De la emoción desnuda de virtuosismo, de ese virtuosismo muchas veces verdadero paliativo de la ausencia de ideal artístico. Así debe opinar también el Sr. Arbós. Dígalo si el entusiasmo con que dirigió el concierto de Vivaldi. Aquello fué una versión llena de vida, de entusiasmo y de calor.

La serena belleza. Ha terminado la segunda parte del concierto, han sonado los últimos acordes—por cierto un poco tautológicos—de la

primera sinfonía de Beethoven, y la satisfacción de nuestro vecino va en *crescendo*. Siente impulsivos deseos de hablar.

Aquí, aquí tiene usted el modelo de arte puro. Esta es la serena belleza. La belleza helénica, la belleza tranquila y reposada. A mi deme usted este Beethoven.

Este es el Beethoven artista, el Beethoven sincero, el de la melodía clara, y la armonía transparente.

Nosotros no podemos recrearnos con la serena belleza. Tenemos que contentarnos con añorarla. Añoramos el Beethoven de la última época. El de las tremendas crisis psicológicas. El del misticismo de la *misa en re*, el de la nona sinfonía, el de las profundidades de los últimos cuartetos. Y añoramos, añoramos también la interpretación dada por Arbós a esta primera e insignificante sinfonía. Muy gracioso e insinuante el minuto. Muy valiente, enormemente valiente la versión del presto final.

Hacia un arte nuevo

Está para terminar el concierto, y nuestro compañero de sesión va a pronunciar las últimas palabras. Oigámoslas porque no tienen desperdicio.

—Esto de Albeniz no está mal, pero es poco serio. Falta la elevación de inspiración del clasicismo. Son motivos andaluces... música callejera. Oiga V. el minuetto de Schubert, eso es verdadera inspiración, canela, oro puro... Nosotros no conocíamos el intermedio de Albeniz, pero no pudimos menos de reconocer el sello del autor.

Al que no pudimos conocer tan bien fué a Schubert. Esa obra tan estupidamente interpretada por el cuarteto de Londres en esta misma temporada, resultaba un poco gris, y un mucho pesada. ¿Era debido a la duplicación de instrumentos?... Era tal vez que la orquesta por exceso de amabilidad se decidió a tocarla con pocos ensayos?... No lo sabemos.

Cuando comienza la obra de Ravel, advertimos que la butaca de nuestro músico de la pasada generación se halla vacía. ¿Cómo ha marchado nuestro compañero? ¿Quién era nuestro vecino?... Nuestro compañero era la tradición—conveníamos en llamarle así—y se ha marchado huyendo de Ravel, huyendo del progreso. Mientras tanto la orquesta suena de una manera nueva, de una manera espléndidamente nueva.

Arbós está dirigiendo la orquesta, con una gallardía de un mancebo de veinte años. Pero la tradición técnica, profesional, ha huido de la sala y la rutina analfabeta se halla intranquila. ¿Qué decimos los meros aficionados? Nada, absolutamente nada. Hoy habló la tradición. Mañana será otro día.

S. MAGDALENA

DE SOCIEDAD

—Regresó de Madrid nuestro distinguido amigo don Telesforo Palacios.

—Con la brillantez que corresponde a sus esfuerzos ha terminado sus estudios en nuestra Facultad, el aventajado alumno, Mariano Santander Garzo, sobrino de nuestro buen amigo D. Julio Santander Fontela, tan conocido de todos; a quienes damos nuestra enhorabuena deseando al joven licenciado nuevos triunfos en el ejercicio de su profesión.

También con brillantes notas la han terminado los distinguidos alumnos de esta Universidad, don Manuel Bascuas Palmeiro, don Melitón Vega Núñez, don Sabino Martínez, don Emilio Cuesta, don Serafín García de la Mota, don Joaquín Mier Vigil-Escalera, don Severino Díaz-Estebanez, don Ernesto Sánchez Villazón y don Emilio Gallego Rodríguez.

Reciban todos nuestra cordial enhorabuena.

En la Filarmónica

Concierto de la Orquesta Sinfónica de Madrid, para hoy sábado, 26

de Mayo, a las seis y media de la tarde.

Primera parte

- 1.º Parsifal, Preludio. Wagner.
- 2.º Zarabanda, Oiga y Badinerie. Corelli.
- Bourrée fantasque. (primera vez). Chabrier.

Segunda parte

- Séptima sinfonía en la, Op. 92. Beethoven.
- I Molto lento. Vivace.
- II Allegretto.
- III Scherzo. Presto.
- IV Final. Allegro con brio.

Tercera parte

- 1.º a) Polo gitano. b) Marcha y saeta, de las escenas Andaluzas. Bretón.
- 2.º Jota de la Dolores. Bretón.

En los talleres tipográficos de LA VOZ DE ASTURIAS se hacen toda clase de trabajos a una o varias tintas, calle de Gil de Jaz, 5-OVIEDO

EL MUNDO

ALMACÉN DE NOVEDADES

ÚLTIMAS

CREACIONES DE LA MODA

Las edificaciones y el auxilio del Estado

El ministro del Trabajo ha tenido una feliz iniciativa: la de convocar a una Conferencia para tratar del problema de la vivienda y medios eficaces a poner en práctica para la economía en las edificaciones.

El tema, interesante sin duda alguna, ha preocupado a muchos elementos en España, principalmente a Ayuntamientos y a las Sociedades Cooperativas fundadas con la finalidad de construir habitaciones para sus socios al amparo del auxilio que presta el Estado.

Esas corporaciones han preparado estudios acerca del problema.

BOMBONES EN LA SUIZA

ma e intentan someterlos a la consideración de los que acuden a la Conferencia.

Los debates, pues, han de ofrecer notas de singular interés, sino para muchos españoles, que no suelen mostrar preocupación por problemas tan vitales como la naturaleza del que se comenta, para los que han hecho el sacrificio de constituirse en Sociedad Cooperativa con la esperanza de tener mañana un rincón donde acomodarse con su familia, libre en absoluto de la tiranía del casero. Y decimos sacrificio, porque aun cuando se ha hecho creer a algunas gentes que el vivir en una de las casas llamadas baratas resulta un regalo, lo cierto es que hay que sumar muchas preocupaciones y desvelos, sufrir muchas amarguras y vivir infinitas horas de inquietud antes de ver realizada siquiera la primera parte de su proyecto.

NOTICIAS TELEFONICAS

LA ACTUALIDAD POLÍTICA

Los militares declararían indeseable un hombre civil en la Cartera de Guerra

El Coronel Riquelme se queja de los ataques de un periódico.—Declaraciones del Jefe del Gobierno

Hablando con el Presidente

Una visita
El Sr. García Prieto ha confirmado que efectivamente, había estado en Palacio anoche a las ocho y media. Pero que lo había hecho porque el Rey salía hoy por la mañana de Madrid para asistir a los ejercicios de prácticas militares que los alumnos de las academias de Infantería y Artillería realizarán en Ontanares.

El motivo
Explicó luego el Marqués de Alhucemas el objeto de su visita diciendo, que había ido a dar cuenta a Su Majestad de la constitución de las Mesas de las Cámaras y de los expedientes despachados.

La consulta de Silvela
Agregó que ya se había recibido el telegrama de Alto Comisario, y que para tratar de tal cuestión se reunirán en Consejo esta tarde a las cinco y media.

Caso de que para esa hora no se hubieran terminado las sesiones de las Cortes, quedaría un ministro en cada Cámara para asistir a los debates.

Pará Alcalá Zamora no hay maniobras
Terminó su conversación el Presidente comunicando, que el ministro de la Guerra no acompañaría al Rey en su viaje, por tener que asistir al Consejo de hoy.

En Gobernación
El Sr. Duque de Almodovar, en su entrevista de hoy, manifestó que el conflicto de Barcelona seguía en el mismo estado. Interrogado por un periodista sobre si era cierto que en el último Consejo habían acordado la sustitución del gobernador de Barcelona, el ministro contestó rápidamente, que ni se le sustituiría ni dimitiría.

De maniobras
A las ocho y cuarto de la mañana salió el Rey para Ontanares acompañado de su ayudante y del jefe del cuarto militar, teniente general Milans del Bosch.

No hay capilla pública
El domingo, no obstante ser la fiesta de la Santísima Trinidad, no habrá capilla pública en Palacio.

Inauguración
La Reina, acompañada de la duquesa de San Carlos y el marqués de Bendaña, salió esta mañana a las diez con objeto de inaugurar el nuevo pabellón en el Sanatorio de Húmeda.

Para Córdoba
El Ayuntamiento de Madrid ha concedido permiso a la Banda municipal para tomar parte en las fiestas que se están organizando en Córdoba.

Reales órdenes
Se ha dictado una R. O. recordando a los Delegados de Hacienda el cumplimiento de lo dispuesto en los epígrafes de la tarifa de contribución industrial, a fin de gravar la industria del subarriendo, y estudiar las normas más seguras para gravar de una manera menos empírica que en la actualidad, y al mismo tiempo más equitativa.

Aplazamiento
Por razones que se desconocen todavía, se ha aplazado la ceremonia de la entrega de la bandera a las fuerzas del Tercio. Con tal motivo ya no saldrán

dichas fuerzas de Ceuta el día 29, según estaba anunciado.

Suspensión
El Consejo Supremo de Guerra y Marina suspendió sus trabajos hasta la semana próxima. Los asuntos sometidos a dicho Consejo no son más que expedientes de trámite.

El ministro se da por dimitido
Alcalá Zamora pasó la mayor parte de la mañana en el ministerio de la Guerra. Le visitaron varios generales, diciéndoles el ministro que era ya dimisionario.

Lo que se murmura
En el ministerio de la Guerra todos los comentarios giraban en torno al tema de la salida de Alcalá Zamora.

En los corrillos militares se llegaba hasta citar ya los nombres de los que podían considerarse como ministrables. Weyler, Aguilera, Arráiz de Condorena y Aizpuru, son los predilectos de los comentaristas. Sobre todo el último de los nombrados es el que se dice tiene más probabilidades de llegar a sentarse en el sillón ministerial.

Comentarios de la Prensa

Ministro indeseable
El periódico «El Ejército Español», en su edición de esta noche, dice que ha circulado el rumor de que nuestro Ejército será puesto a las órdenes de Dris-er-Riffi para realizar una operación en la zona de Melilla.

Esto—afirma el periódico—no podrá consentirse y dará lugar a graves consecuencias.

Termina atacando al ministro rra de Estado. «Ejército y Armada» dice que es mucho zaherir a los militares llevando al Ministerio de la Guerra un hombre civil. Añade que si ahora se sacrifica al Sr. Alcalá Zamora, que se cuido el marqués de Alhucemas de no traerles otro paisano, porque salvando los respetos de la persona, sea quien quiera, habrá de ser declarado indeseable.

Queja de Riquelme
El coronel Riquelme se presentó esta mañana al ministro de la Guerra para quejarse de la campaña que realiza contra él el periódico «A B C».

ADVERTENCIA

El servicio telefónico
Por avería ocurrida después de las siete de la tarde en la línea telefónica inter-urbana, nos vemos privados hoy de una parte importante de nuestra diaria información, pues hasta bien entrada la madrugada no quedó restablecida la comunicación con Madrid

El Tiro Nacional en la Moncloa

(POR TELEFONO)
Madrid.—Hoy han visitado al Sr. Gasset los generales Luque y Suárez Inclán y el exministro señor Pedregal, para pedirle que deje en suspenso la orden de clausura

del Tiro Nacional de la Moncloa porque se estaba celebrando un concurso interesante.

El ministro no se mostraba propicio a atender la petición, pero ante las presiones de políticos, propuso como fórmula el nombramiento de una Comisión mixta, y que si ésta informaba favorablemente no tendría inconveniente en autorizar el funcionamiento.

La Prensa de la noche, refiriéndose a este asunto, se hace eco de la alarma que produciría el restablecimiento de la orden ministerial, porque existe verdaderamente el peligro.

Subasta de un convento

(POR TELEFONO)
Madrid.—Hoy se ha celebrado una subasta judicial adjudicando al Estado el convento de una Comunidad religiosa que estaba al

descubierto en el pago de la contribución territorial.

En el mismo caso se encuentran otros conventos, que serán sacados también a subasta.

Maniobras militares

(POR TELEFONO)
Madrid.—El Rey ha presenciado las maniobras militares que están realizando en Ontanares los alumnos de las Academias de Infantería y Artillería, mostrándose muy satisfecho.

LA ESMERALDA

: Artículos :
para regalos

Cimadevilla, 8 -- Telef. 6-76

Los Cuerpos colegisladores En ambas Cámaras se aprueban numerosos dictámenes de actas

Debate en el Congreso

Senado

Preside el marqués de PILARES, que declara abierta la sesión a las 3,45 de la tarde. Se aprueban sin discusión los expedientes electorales de los senadores por las provincias de Burgos, Jaén, Navarra y Oviedo. También se aprueban los dictámenes de la comisión de actas, admitiendo el ejercicio del cargo de senador, por haber justificado su aptitud legal, a los Sres. Gonzalez Posada, marqués de la Hermita, Sainz de Quejana, Martinez de Velasco y Gayarre.

Se suspende la sesión para dar tiempo a que la comisión dictamine nuevos expedientes. Reanudada, se da lectura a los dictámenes, se declara su urgencia y son aprobados. Y se levanta la sesión.

Congreso

Principia a las 3,45 de la tarde, ocupando la presidencia D. Melquiades ALVAREZ.

Se da lectura a los expedientes relativos a las actas por el artículo 29. Al llegarse al acta de Almansa, por cuyo distrito fué proclamado el marqués del Llano de San Jacier, el Sr. Ayuso quiere impugnarla, diciendo que se han cometido atropellos para que no se presentara otro candidato y dar así un triunfo fácil al marqués. El Sr. Sánchez GUERRA hace ver que no es posible en modo alguno discutir actas de esta índole porque el Reglamento lo prohíbe de un modo terminante.

El Sr. Guerra del RIO, como individuo de la comisión, dice que no hay otro medio para examinar estas actas, pues la ley no da otro procedimiento para consignar las protestas que aceptar los votos particulares de los individuos de la comisión de incompatibilidades. El Sr. PRIETO se adhiere a ese criterio. Pero el presidente de la Cámara hace ver que las actas que vienen limpias no tienen que ser examinadas por la comisión, y como no hay dictamen no puede haber voto particular.

D. Melquiades ALVAREZ sostiene esta teoría energicamente, apoyado por los conservadores y la mayoría. Las izquierdas piden votación nominal, quedando aprobada el acta del marqués del Llano de San Javier, por 140 votos contra 10. Después son aprobadas en votación ordinaria todas las actas por el artículo 29, que son 141. Sin discusión se aprueban 51 expedientes de elección ordinaria que vienen sin protestas.

Después de haber sido proclamados diputados los individuos de la Comisión de incompatibilidades, los ministros, los del artículo 29 y los de elección ordinaria que vienen sin protestas, se suspende la sesión para que la Comisión dictamine sobre nuevas actas. Reanudada al poco rato, se da lectura a algunos dictámenes de actas, varias informadas ya por el Supremo. Y se levanta la sesión.

Impresiones parlamentarias

Las actas de Romanones
La Comisión de actas del Senado ha dictaminado favorablemente las actas de senador del conde de Romanones por Toledo y Salamanca. La de Guadalajara, que es el feudo del conde, viene sucia.

La crisis
Se anuncia que si para el martes el Gobierno no da cuenta a la Junta de diputados de la crisis, habrá un diputado de la izquierda que plantee el debate.

La situación de Barcelona
El señor Guerra del Río ha anunciado su propósito de hablar el martes de la situación de Barcelona; para lo cual, se amparará en el Reglamento. El diputado socialista Sr. Prieto pedirá que el Congreso se constituya cuanto antes.

Actas dictaminadas
Han sido dictaminadas favorablemente 239 actas de diputados, quedando pendientes 147.

Por lo tanto, el Congreso se constituirá en seguida. Esta tarde decía D. Melquiades Alvarez que en su opinión, la Cámara popular quedará constituida hacia el 12 de Junio.

El ministro francés Malvy
Ha asistido a la sesión de hoy del Congreso el ministro Malvy. Este conversó un rato con los periodistas, diciendo que se mostraba satisfecho de las atenciones de que ha sido objeto en España desde que los tribunales franceses le han desterrado con motivo del proceso Caillaux.

El destierro terminará dentro de dos meses. Pero M. Malvy está resuelto a no abandonar España. El Parlamento español le ha producido impresión favorable. No se explica cómo se le desprestigia en el extranjero y mucho menos en España.

Senador por la Universidad
Esta tarde se ha dicho en la Alta Cámara que para la vacante de senador por el distrito universitario de Madrid, por fallecimiento del señor Ortega Morejón, será presentada la candidatura del señor Goicoechea.

CONSEJO DE MINISTROS

Alcalá Zamora abandona la Cartera de Guerra

El Jefe del Gobierno no logró disuadirle.—También se ha despedido al Conde de Romanones.—Después del Consejo el Marqués de Alhucemas conferencia con el Rey durante una hora.—El probable sustituto de Alcalá Zamora

A la entrada
La reunión de los ministros en el despacho del Congreso comenzó a las cinco de la tarde.

Los periodistas, que esperaban con gran interés las manifestaciones de los consejeros, se vieron defraudados porque ni el Sr. Alba ni el Sr. Alcalá Zamora quisieron hablar de política.

El ministro de Marina dijo que llevaba un expediente relativo al nombramiento de un ingeniero naval como inspector de los trabajos de reparación del acorazado «Jaime I», que, como se sabe, fué abordado por un buque italiano y se halla actualmente en los astilleros de Pola.

El conde de Romanones dijo a los periodistas que no era posible hacer profecías sobre lo que pudiera ocurrir.

—Realmente—dijo un periodista—la asistencia del ministro de la Guerra parece extraña.

—Pues en eso—contestó el conde—ya tienen ustedes un milagro.

Lo tratado
El Consejo terminó después de las nueve y media.

El Conde de Romanones dijo a la salida que era el último Consejo a que asistía. Se había despedido ya de todos sus compañeros.

—¿Usted solo?—se le preguntó.

—¡Hombre!—exclamó—yo, por persona modesta que sea, no está bien que me vaya solo. Al salir el Sr. Alcalá Zamora se despidió afectuosamente de los periodistas, ofreciéndose a todos como amigo particular.

El Sr. Chapaprieta facilitó la siguiente nota oficiosa: Se aprobó el Reglamento del Instituto de Comercio e Industria. Se autorizó al Ayuntamiento de Valencia para establecer un impuesto especial sobre mejoras en el servicio de incendios.

La nota añade que por creer el ministro de la Guerra que subsistían acentuadas divergencias suyas con el criterio del Gobierno acerca de la relación que debía él mantener con diversos organismos, ha insistido en la dimisión. El Presidente hizo constar que no existía disenso esencial entre el ministro de la Guerra y los demás consejeros en cuanto al problema de Marruecos, a pesar de lo cual no logró que aquél depusiera su actitud. Y lamentando en nombre de todos el verse privado del valioso concurso del Sr. Alcalá Zamora, anunció que resolverá el Rey acerca del nombramiento del sucesor, y al mismo tiempo el de Gracia y Justicia, por la sustitución obligada y prevista del conde de Romanones.

Ampliación al Consejo
La mayor parte del Consejo estuvo dedicada a tratar del pleito promovido por el ministro de la Guerra. El marqués de Alhucemas puso gran empeño en hacer constar que la separación del ministro no obedecía a divergencias fundamentales de criterio con el resto de los consejeros en la cuestión de Marruecos.

Si queréis GAFÉS superiores pedid los de la
PRIMITIVA INDIANA

Sin embargo, puede afirmarse que existen esas divergencias.

El probable sustituto
Se dijo esta noche que el candidato que cuenta con más probabilidades para ocupar la cartera de Guerra es el Jefe del Estado Mayor Central general Aizpuru.

La amistad de Alba y Alcalá Zamora
También se ha dicho esta noche que al terminar el Consejo, se dirigió el Sr. Alba al Sr. Alcalá Zamora, diciéndole:

—Espero, Niceto, que seguirá usted considerándose como verdadero amigo suyo.

—Y yo—dijo el Sr. Alcalá Zamora—deseo de corazón que llegue al fin de su carrera política con todo éxito.

Para despedirse
Desde la Presidencia del Consejo, se dirigió el Sr. Alcalá Zamora al ministerio de la Guerra para despedirse por telégrafo de los comandantes generales de Africa y los capitanes generales de las regiones, como es costumbre. El Sr. Alcalá Zamora seguirá desempeñando la cartera hasta que sea nombrado el sustituto.

Al campo
El conde de Romanones ha marchado al campo. Regresará el martes próximo para posesionarse de la presidencia del Senado.

Según noticias de algunos políticos, el viernes próximo quedará constituida la Alta Cámara. Alhucemas conferencia con el rey

Al terminar el Consejo, el marqués de Alhucemas pidió al Rey hora por teléfono para darle cuenta del resultado de la reunión. El Monarca le citó para las once de la noche.

El jefe del Gobierno ha permanecido en la Cámara regia desde las once a las doce de la noche.

No ofreció la cartera
El marqués de Alhucemas ha negado de un modo rotundo que ofreciera ayer la cartera de Guerra a ningún hombre civil ni militar.

Añadió que ha podido pensar en algún nombre, pero por motivos de delicadeza no cabía realizar negociación alguna hasta que se hubiera hecho pública la dimisión del Sr. Alcalá Zamora.

Desde luego el presidente ha descartado la idea de desempeñar interinamente la cartera, porque estando abierto el Parlamento constituiría para él una carga abrumadora.

DROGUERÍAS BRAGA

Casa Central: Argüelles, 8. Sucursal: Uria, 22. Tel. 4-31
Drogas industriales y medicinales, papeles pintados, pinturas, barnices cristales, material eléctrico, perfumería nacional y extranjera, aparatos de acetileno, brochas, cepillos, pinceles, ortopedia, algodones y gasas.
Artículos fotográficos, productos Kodak.

Casa Natalio
Sastrería y Camisería

EXQUISITO ANIS DE LA ASTURIANA

EN TEATINOS

Jugando al foot-ball

El Nelson y el Deportivo empatan a dos tantos

En pocas ocasiones como en esta de hoy podrá aplicarse tal título a la reseña de un partido.

Y es, que ayer tarde, como muy pocas veces sucede, se iba únicamente a jugar, sin sentir ansias desordenadas de triunfos a toda costa, sin deseos desmedidos de aparecer empinados en lugar más alto que el debido. Se iba con la sola intención de hacerlo lo mejor posible y aprender todo lo que mereciera la pena de ser aprendido.

Gracias a esto—que no me canso de repetir debe ser la norma que impere en estas luchas—hemos visto en Teatinos un bonito partido.

Un encuentro, que tuvo dos fases: frío, exclusivamente técnico, por así decir, en su primera tanda y comienzos de la segunda; vivo, fogoso y muy disputado en el tiempo restante. Y tanto en una como en otra, entretenido, vistoso, lleno de buenas jugadas, de alardes de conocimiento, de colocación, de dominio de balón y maestría en los pases.

Los ingleses alinearon en la forma anunciada; es decir, en la misma que el primer día de la selección. En el Deportivo hubo un cambio, pues por motivo de una desgracia de familia no pudo alinearse Obdulio: fué sustituido por Bujanda.

La lucha comenzó con un marcado dominio de los ingleses. Los medios azul-blanco—Antón, Mieres, Bujanda—no son una barrera de la altura suficiente para poder contener eficazmente una línea delantera de la talla de la del Nelson. Unase a esto, que convencidos de su inferioridad, comenzaron a jugar un tático acerbado, con lo cual su rendimiento fué menor del que en realidad debió haber sido.

Bujanda sobre todo, fué el punto más débil del comienzo; y los ingleses, dándose rápidamente cuenta de ello, cargaron el juego por su izquierda, internándose repetidas veces por ella.

Repito que el dominio correspondió en general a los ingleses. Pero los medios deportivistas, si bien flojos en el cortar juego, tuvieron el cierto de guardar perfectamente sus puestos, cubriendo bien y acosando incansablemente al jugador, que sin poderlo remediar, les escapaba. Con ello salvaron el error, que apunté en los días pasados, de incomodar a sus propios defensas, permitiendo a estos desarrollar el mayor esfuerzo con la máxima eficacia.

Los británicos, dueños de la iniciativa, juegan primorosamente. Su colocación es perfecta, sus pases matemáticos.

Comas y Pololo tienen que desarrollar una labor potente y concienzuda para tener en jaque aquel ataque tan fuerte como bien ordenado. Uno y otro perfectamente acoplados, hacen una actuación lucidísima. Pololo con su seguridad de pie y su aplomo inalterable; Comas con su colocación y sus intervenciones rápidas, sacan pelotas difícilísimas, desarticulando en múltiples ocasiones la impenable maniobra inglesa.

Las veces que logran vencer este obstáculo y tiran a goal los chicos de Wilson, Zubeldia interviene con su elegante estilo, salvando la integridad de su marco y ganándose muchos aplausos.

Un defecto tenemos que poner a los ingleses: la falta de dirección en el chut. En tres o cuatro ocasiones legaron ante Zubeldia solos, y en otras tantas se les fué el balón al querer cruzar el tiro.

Pero si bien la iniciativa en general fué en esta tanda de los extranjeros, no quiere decir eso que los del Deportivo se limitaron a la defensiva. Por el contrario, su línea de ataque se reveló pronto como formidable; tan formidable como la defensa.

Poco a poco, aprovechando las pelotas que se les entregan, van intercambiando unos avances rápidos, llenos de vida y conocimiento, dignos de competir con los de sus adversarios. Los pases cortos por bajo, los de cabeza y los largos por alto, son llevados a cabo con una precisión grande y una factura irreprochable. Zabalá distribuye el juego admirablemente, y sus proverbiales pases a las alas originan situaciones peligrosas ante la portería inglesa.

Poco faltó para que en algunas de ellas el marcador no empezara a funcionar por la casilla blanqui-azul. Harry tiene que intervenir en unas situaciones apuradas.

Tanto astures como extranjeros son ovacionados en muchas de sus jugadas maestras.

En esta forma de juego que acabamos de describir fué deslizando toda la primera tanda, que terminó sin que ni unos ni otros lograsen estrenarse.

Comienza la segunda en la misma forma; pero nuestros medios están ya mucho más serenos que al principio de la pelea, y más seguros de sí mismos cortan bastante, pasan mucho, y «siguen» muy bien a su línea delantera en los ataques. Las fuerzas se van equilibrando a medida que pasan los minutos.

Los ingleses, en un buen ataque, dan ocasión a que se escape el interior izquierdo (no respondo de la memoria), fusilando a menos de dos metros de Zubeldia, con lo cual el señor del marcador entró en funciones.

A partir de este momento, la lucha cambia de aspecto. Los blanqui-azules se crecen y comienzan a atacar con un brío enorme.

Las jugadas se suceden por parte y parte, y el público, puesto en pie muchas veces, aplaude con calor a unos y otros, maravillado por lo que ve.

Zabalá se multiplica y dirige el ataque de un modo prodigioso, desmarcándose con gran habilidad. Urrutia y Cuervo le secundan admirablemente, en especial el primero, que está al nivel de los encuentros anteriores. Los extremos corresponden al trio interior y centran repetidas veces.

Fueron unos treinta o cuarenta minutos deliciosos.

Después de varios intentos, todos ellos de prueba para la defensa y el portero inglés, al fin Urrutia (J.) consigue el empate de un buen centro sobre la portería que no hubo necesidad de rematar, pues la pelota se coló por el ángulo derecho.

Sigue el juego animadísimo, con mayor dominio de los blanqui-azules, que aprietan de firme, llegando Pololo a tirar a goal dos veces. Las ovaciones se suceden casi sin interrupción.

Los británicos logran deshacer el empate. Momentos después, Dámaso lo restablece con un buen tiro alto y cambiado.

Y hecho el saque, Mr. Wilson, que realizó un soberbio arbitraje, silbó la terminación de un encuentro que dejó a la afición satisfechísima, encantada de la tarde pasada en Teatinos.

Por los ingleses se distinguieron todos, especialmente el exterior izquierda, el interior derecha y la defensa.

Los de casa, en general todos, cada uno en su medida, merecen alabanza. La defensa y la línea delantera tuvieron una tarde brillante e insuperable. Zubeldia muy oportuno, deshaciendo con su típica elegancia el mito del decaimiento.

Los medios, compensaron en el ataque lo que en un comienzo flojearon en la defensa. Dieron de sí mucho más de lo que era de esperar.

José LUIS

DE TURISMO

Una excursión al Naranjo de Bulnes

En varias ocasiones hemos hablado de la belleza imponderable de los paisajes asturianos, y sobre todos ellos hemos procurado destacar con vigorosos trazos la grandeza imponente de los Picos de Europa.

Contribuye a que estos sean poco conocidos, de un lado la carencia de Oficinas informativas y de labor de propaganda; de otro la falta de comodidades, para el viajero (carreteras, ferrocarriles, hoteles y refugios.)

No obstante, hoy, sin salir de Asturias, es factible llegar en auto hasta el mismo pie de Camarnea. Construida la carretera a Poncebos, tiene el turista donde extasiarse con la contemplación de bellos panoramas, y al llegar al puente construido por la Electra del Viego, no echará de menos un establecimiento donde le servirán una buena comida de aldea. Por algo se empieza.

Desde el final de esta carretera, ya no queda al turista sino el recurso de un buen par de piernas y otro no menos excelente de pulmones. Si dispone de todo ello, y del arriesgo necesario, le recomendamos que no deje de hacer una excursión al Naranjo de Bulnes. Se desespeará cien veces por el camino—tantas cuantas resbale—, se arrepentirá, acaso, de haber comenzado la excursión, formará el propósito de no repetirla; pero cuando llegue al final de la jornada y vea sobre su cabeza el monolito gigantesco del Naranjo, y lo golpee con sus manos y beba después el agua-nieve que baña su pie y tienda su mirada por el anfiteatro calizo de bordes afilados que rodea el Naranjo, dará por bien empleadas las fatigas del viaje y se sentirá emocionado al hartar sus ojos con la contemplación de aquella maravilla natural que eleva su cima a 2.600 metros de altura.

Inocente es confesar que nosotros no hemos subido a la cima del Naranjo de Bulnes, y de ello no nos ruborizamos, como no sentimos la menor vergüenza por no poder cargar sobre nuestras espaldas una pesa de quinientos kilos.

Hemos leído la descripción que el Marqués de Villaviciosa hace de su ascensión a la cúspide del monolito, con ayuda del Cainejo; hemos visto una fotografía del Naranjo con Víctor de Camarnea en la cima; tenemos una carta de éste en la que se compromete a llevar a cabo la excursión ante nosotros, por la modesta cantidad de cien pesetas; no hay vecino de Bulnes que no repitan la historia de un alemán que hizo la ascensión por sí solo... Todo ello será posible; pero es lo cierto que ni un solo paisano de Sotres, Tielve ni Bulnes, ha visto el hecho puro y simple de la ascensión a la cúspide del Naranjo.

ARTISTAS GRADENSES

Joaquín Mazaira

Hace tiempo que abrigábamos el propósito de dedicarle, como justo elogio a sus méritos, y aún a trueque de herir su excesiva modestia, una de nuestras crónicas al joven y simpático artista cuyo nombre sirve de epígrafe a este artículo, grata y merecida tarea que no hemos podido llevar a efecto, cuando nos lo proponíamos, por razones que no son del caso hacer ostensibles. Hoy, y toda vez que nuestras ocupaciones no son obstáculo a trazar estas líneas, puesto que nos dejan holgado vagar para ello, vamos, más que a realizar un acto que pudiera interpretarse como gratuita lisonja, a cumplir un deber, dando a conocer a nuestros amables lectores la notable labor pictórica llevada a cabo por el experto hijo de Grado en el manejo de la paleta.

Muy niño, según tenemos entendido, el señor Mazaira ya denotaba su especial predilección por los asuntos pictóricos, acusándose, a pesar de su corta edad, como un irreductible enamorado del arte que inmortalizará a Murillo, Sorolla y otros muchos de nuestros magos del pincel.

Ya mayorito, sus vehementes aficiones impulsáronle, sin contar con otra ayuda que la que pudiera prestarle su clara y ardiente imaginación, a cursar, por cuenta propia, los más elementales estudios relacionados con su inclinación, y desde este momento la personalidad del artista empieza a destacarse, cual luminosa estela, como una halagadora promesa en su carrera. Pintó, por aquel entonces, varios cuadros, algunos de los cuales, expuestos en los escaparates de los comercios más céntricos del pueblo, merecieron el aplauso y la aprobación de inteligentes y profanos.

Más tarde, y animado sin duda por la favorable acogida dispensada por el público a sus primeros lienzos, trasladóse el señor Mazaira a Madrid en una de cuyas academias de pintura ingresó en calidad de alumno, distinguiéndose en seguida por su esmerada aplicación y por los rápidos progresos conseguidos en los estudios que habían determinado su viaje a la Corte.

No fué, a decir verdad, muy larga la estancia del querido gradense en la capital de España, aunque haya sido lo suficiente para que a su regreso pudiéramos admirar, al comenzar de nuevo sus ensayos pictóricos, la exquisita depuración y sorprendente seguridad con que trasladaba al lienzo los detalles más difíciles en los asuntos que eran producto de sus cuadros.

Hoy, y como premio a sus devalos y al estudio constante y sereno de la materia objeto de todos sus afanes, el señor Mazaira encuéntrase en la plenitud de su vida de artista y llamado, de seguir por ese camino, a que su nombre sea catalogado entre los de los más renombrados pintores asturianos.

Nosotros, que recientemente hemos tenido ocasión de pasar revista a los innumerables cuadros que guarda en su confortable gabinete de trabajo el artista, no podemos por menos de sentir tan ecuaníme afirmación.

No negaremos (¡Dios nos libre!) que el Marqués la haya llevado a cabo. Realmente, la descripción en la que la relata es tan viva, tan realista, que al terminarla piensa uno involuntariamente aquello de *Si non e vero, e ben trovato*.

La fotografía supramentada no pasa de ser una composición hecha con más intención que arte.

Y al meditar en el hecho de esas ascensiones peligrosísimas que por lo visto han hecho algunas personas, en las que han estado expuestas mil veces a hacerse polvo, advierte cualquiera que es demasiado heroísmo para dejarlo pasar inadvertido.

Al fin y al cabo somos humanos, y puesto que la subida a la cima del Naranjo no da provecho (cómo no suponer, por lo menos, que el que se juega la vida cada segundo aspire a la honra de que su valor, su arriesgo, su heroísmo sea conocido, no por referencias, sino por evidencia inmediata.)

Nosotros hemos estado tentados repetidas veces a aceptar la proposición de Víctor de Camarnea, y si no hemos acabado de decidirnos ha sido, de una parte por no quedar chasqueados en nuestros deseos a la hora definitiva, y de otro por el temor, en caso contrario, de ser responsables indirectos de una tortilla humana.

Y decimos esto porque subiendo en cierta ocasión por el Canal de la Rumiada, al columbrar una bandera (un palo con un trapo en el extremo) clavada en la cresta cortante de un precipicio que espeluzna, nos dijeron nuestros acompañantes que la había colocado el precitado vecino de Camarnea, lo que indica que el buen hombre no siente el vértigo del abismo.

Conste, pues, que no aceptamos la proposición, cuya realización habría de tener lugar el día 1.º del próximo Junio. Si el Marqués comenzó la ascensión al Naranjo con ayuda del Cainejo a las ocho de la mañana y ganó la cúspide a la una de la tarde, según puntualmente nos cuenta, no es ningún plato agradable tener el alma en vilo durante un día entero por ver a un hombre suspendido sobre el abismo y destrozándose las uñas al clavarlas en la roca.

Ví a Angelón de Caudes cuando, persiguiendo a un rebeco, cayó, golpeándose constantemente sobre los salientes de la roca, desde una altura de cuatrocientos metros. Angelón, que era un muchachote de 1'90 de talla, quedó tan baqueteado, que su cadáver no midió más que noventa y cinco centímetros de longitud.

Y francamente, para espectáculos de tal linaje, basta con uno.

BRADOMIN

EL SUCESO DE ANOCHE

¿Quién me compra un lío?

Un sujeto resulta herido y los serenos son desacatados y agredidos

Cerca de la media noche, se curaba en la Casa de Socorro Angel Díaz Alvarez, de 26 años de edad, vecino de San Pedro de los Arcos.

El personal de guardia le ha apreciado una herida contusa, de siete centímetros de extensión, en el parietal izquierdo y otra también contusa, de forma irregular, en el temporal derecho.

Al curarle sufrió fuerte ataque de alcoholismo.

Cuando se le interrogó ha manifestado que fué agredido por unos serenos.

Dado el estado de Angel se le condujo al Hospital.

Hemos inquirido detalles acerca de lo ocurrido, y supimos que el suceso se desarrolló en las inmediaciones de la Estación de los Ferrocarriles Económicos de Asturias.

Se nos dijo que Angel llegó a la Avenida de Santander ya después de las once, pretendiendo penetrar a viva fuerza en el establecimiento titulado «Merendero del Cantábrico», forjando en tal forma que hizo añicos algunos cristales de las vidrieras interiores del edificio.

El sereno del distrito requirióle repetidas veces para que se retirase, pero el beodo, en vez de obedecerle, forcejeó con más impetu contra las puertas del aludi-

do establecimiento, blasfemando a la vez.

Cansado el guardia nocturno, intentó detenerlo, a lo que opuso tenaz resistencia. Entonces hacíase el contacto entre el sereno a que nos referimos y el del distrito próximo, pudiendo entre ambos reducir al revoltoso; más su resistencia continuaba, y cuando ya le conducían al Depósito, revolvíase Angel airadamente, acometiendo a los agentes nocturnos, que se han visto obligados a defenderse para no salir malparados en la contienda.

Angel logró por un momento huir, más pronto caía de nuevo en poder de la autoridad, ya herido, por lo que se le condujo a la Casa de Socorro, pasando luego al Hospital, pues aun cuando sus contusiones no son de cuidado, no cabía encerrarle en el Depósito por precisar algunos días asistencia facultativa.

El herido de anoche es conocido. Estuvo envuelto en el sumario instruido con motivo de un crimen cometido hace tiempo en un barrio de La Argañosa; y a él se le ha acusado de causar graves heridas a un tal «Faya» (suceso ocurrido en la calle del Sol de esta ciudad), falleciendo éste en el Hospital.

De ambos procesos fué absuelto.

La situación en Barcelona

La huelga de transportes

Se agrava el conflicto del ramo de transportes.

Hoy han llegado a Barcelona 400 Guardias civiles procedentes de Madrid.

Las calles están obstruidas por montones de basura.

En muchos de éstos se ven desarrollarse unos gusanos blancos que producen la natural repugnancia.

Además, como las aguas de la lluvia no pueden circular por las montañas de basura, el estado sanitario está ofreciendo muy serios peligros.

Del atropello a un Ingeniero

(POR TELÉFONO)

Madrid.—El ministro de Fomento ha dicho a los periodistas que el pleito pendiente entre el gobernador de Pontevedra y el Ingeniero se ha solucionado favorablemente para el último, como era de justicia.

Por los mercados

Precios para hoy en la Pescadería Cantábrica

Merluza de 1.ª, superior, sin hueso, 5,50.
Idem de cola de un kilo, 5,25.
Idem ídem de medio kilo, 2,50
Lenguados muy superiores, 2.
Idem grandes, 1,75.
Besuguillos, 1,75.
Pancha, 1,75.
Pistn, 2,50 y 3.
Pescadilla superior, mayor de un kilo, 3,50.
Idem buena, 2,50.
Idem enrosca, 2.
Centollos varios precios, según tamaño, de 2 a 4.
Rodaballo, 5.
Langostas hembras, 5.
Langostas machos, 4.
Sardinias superiores a peseta la docena.

Nosotros, que recientemente hemos tenido ocasión de pasar revista a los innumerables cuadros que guarda en su confortable gabinete de trabajo el artista, no podemos por menos de sentir tan ecuaníme afirmación.

Destacan, en primer lugar, una selecta colección de paisajes de la «tierrina», que son un portento de justicia y de colorido, y en los que el pintor ha estampado el inconfundible sello de su impecable factura.

Después, y en segundo término, llaman poderosamente la atención del observador algunas magníficas reproducciones de los más exquisitos maestros de la paleta, entre las que descuella «La fragua de Vulcano», del gran Murillo, y «La cura de los leprosos», cuadro representativo de un pasaje de la Biblia.

Y para terminar diremos que las preciadas características que resaltan en todos sus cuadros, tales como la firmeza y perfección de la línea, lo brillante del colorido, etc., sino por lo interesante de los asuntos que representan, son motivo más que suficiente a creer en un éxito para el concienzudo pintor, de decidirse a exponerlos en un sitio adecuado: el Casino, por ejemplo, y ante un público honrado e imparcial.

La idea, pues, queda lanzada.

FÉLIX VILLAMIL DE SILVA.
Grado y Mayo de 1923.

Sección Bursátil

Bolsa de Madrid

	AYER	HOY
	Pesetas	Pesetas
Interior, 4 por 100.....	71,40	71,30
Exterior, 4 por 100.....	86,60	86,60
Atzble., 4 por 100.....	—	—
Id. 5 por 100, ant.º.....	—	95,65
Id. Id. 1917.....	—	95,60
O. del T., 5 por 100, 6 m.....	100,80	100,90
Id. id., a dos años.....	102,35	102,30
Id. id., a tres meses.....	—	—
Id. id., a dos años, nvas.....	101,85	101,90
C. H. E., 4 por 100.....	89,00	88,60
Id. 5 por 100.....	100,00	100,00
Id. 6 por 100.....	110,10	110,10
Banco de España.....	587,00	588,00
Id. Hipotecario.....	258,00	258,00
Id. Hipo. Americano.....	—	194,00
Id. Español Crédito.....	145,00	146,00
Id. Español Río Plata.....	238,00	239,00
Arrendataria de Tabacos.....	243,00	245,00
Unión Eñila, Explosivos.....	—	—
Azucares, preferentes.....	91,50	92,50
Id. ordinarias.....	—	30,65
Duro-Felguera.....	58,00	54,50
M. Z. A.....	365,00	364,00
Norte de España.....	—	—
Mptlno. Alfonso XIII.....	220,00	220,00

CAMBIOS

Francos.....	43,75	43,70
Libras esterlinas.....	30,37	30,37
Francos suizos.....	—	118,50
Id. belgas.....	37,80	37,95
Marcos.....	0,012	0,001
Dólares.....	6,66	6,67

Garnelos en La Suiza

LA ESMERALDA

Relojería

Joyería

Cimadevilla, 8 — Teléf. 6-76

EN la Casa propiedad de los herederos de don Juan García (La Sierra) Cabranza, se subastarán el próximo día 27 del corriente, a las 3 de la tarde, varios muebles clasificados en cuatro lotes.

Lo que se pone en conocimiento del público.—La Comisión.

SE vende automóvil Alemán de seis plazas y yanta desmontable con una de repuesto en 4.000 pesetas.

Razón: Garage Blanco.

ZOTAL PARA EL GANADO "Salud"

ZOTAL PARA EL GANADERO "Riqueza"

Sin rival para la desinfección de toda clase de locales

AUTOMÓVIL STAR

ELEGANTE, DE POCO CONSUMO Y PRECIO REDUCIDO
Turismo cinco asientos, completamente equipado 5.475 ptas.

Agente general para Asturias: TOMÁS BUYLLA
URIA, 44 TELÉFONO 1309 OVIEDP

INFORMACIONES DE LA REGION

"LA VOZ" EN GIJÓN

DEL AMBIENTE

Se impone un acto de contricción

Todos los comentarios que se vienen haciendo estos días convergen hacia la situación de anomalía que atraviesa el Municipio. Aunque parecen encalmados los ánimos, no será aventurado predecir que en la sesión del próximo martes vuelva a surgir, tempestuosa, la actitud de los ediles republicanos, que no quieren someterse a la decisión del Gobierno cambiando de regidores por un procedimiento que consideran impropio y que macula los principios democráticos vinculados en el sentimiento popular. Decía Stall que la violencia engendra una perturbación sorda y permanente en el corazón del pueblo, mucho más temible que una revolución.

Lamentable es que no se encuentre un procedimiento que cambie la situación de anomalía en que se encuentra nuestro Ayuntamiento. Y es lamentable, porque el pueblo no debe ser quien pague consecuencias cuyas causas no provocó. Parece advertirse ahora en los ediles que usufructúan el Poder municipal, un deseo de trabajo, haciendo acopio de las actividades colectivas para desarrollar con más eficiencia una labor provechosa para los intereses generales de la población. Pero la actitud pasiva de la minoría republicana obstruirá, por el momento, —ya que la permanencia en el propósito no puede garantizarse— ese deseo de trabajar y hacer labor útil.

Esto puede traer graves trastornos para los intereses de Gijón, y únicamente pueden obviarse con el concurso de las derechas si éstas se inclinan a favor de quienes asumen la dirección de la vida municipal, con la incorporación de sus votos. Pero nos tememos que esa incorporación no llegue a realizarse por estorbarla campañas inoportunas que acentuarán las disidencias en lugar de abrir camino a una conjunción de fuerzas necesarias para el engrandecimiento de la ciudad.

Se impone un acto de contricción por parte de todos, seguido de un propósito firme de enmienda, a fin de que se restablezca la normalidad y se pueda hacer una labor práctica y provechosa. No es esto imposible. Habiendo buen propósito sería probable lograrlo. Otra cosa provocaría perturbaciones que a nadie conviene encender y que todos debemos evitar.

MARIO REY

INFORMACIÓN

Se pide una prórroga para presentar el proyecto del Ferrocarril de las Cinco Villas.—Toma posesión del cargo, el delegado de Mercados y Mataderos.—Propósitos del presidente de la Comisión de caminos.—Otras noticias.—Marítimas

Ante el estiaje

En el Ayuntamiento han comenzado a desplegar gran actividad los señores concejales.

El Sr. Muñiz Alvargónzalez, atendiendo a la escasez de agua que se deja sentir en la época del verano, recorrió las distintas dependencias municipales para comprobar el desperdicio que se hace de ese líquido proponiéndose adoptar las medidas procedentes para evitarlo.

De acuerdo con el Alcalde, fueron llamados al despacho de éste en la tarde de ayer, los conserjes de lavaderos públicos, dándoles orden para que abran estos a las cuatro de la mañana y se cierren a las siete de la tarde.

Con respecto al agua, que en algunos se consumían diariamente 90 metros cúbicos, se les previno para que eviten el desperdicio y procuren consumir menos cantidad.

Se ofició al ingeniero municipal para que proceda a colocar contadores en todos los departamentos municipales y en aquellos establecimientos públicos a quienes se facilita gratis el agua.

Lo que dice el Sr. Olay

Ayer hemos hablado con el presidente de la Comisión de caminos, D. Mauro Olay, quien nos dijo que había despachado todos los asuntos corrientes por entender que es una de las obligaciones inalienables de todo concejal, siendo completamente opuesto a la obstrucción de la vida administrativa municipal porque repercute en perjuicio del pueblo.

El Sr. Olay firmó los asuntos de trámite dejando pendientes las cuentas en tanto no se resuelvan otros de Jove, que probablemente se despachen en la próxima reunión, de la semana entrante, siendo su propósito cumplir fielmente con arreglo a conciencia y justicia, prescindiendo de toda cuestión política por entender que dentro del Ayuntamiento no debe existir, a fin de desarrollar normalmente los muchos e importantes problemas que afectan a Gijón.

Labor sanitaria

El alcalde llamó al jefe de la brigada sanitaria, Sr. Zoreda, ordenándole que gire una visita de inspección por

el barrio de los Jesuitas, a fin de que examine la situación sanitaria de la mencionada barriada, y compruebe el estado de los pozos negros que constituyen un peligro para la salud pública.

El lunes se practicará un reconocimiento sanitario en todos los patios de la ciudad.

Toma de posesión

El nuevo delegado de mercados y mataderos, D. Víctor Fernández, tomó ayer posesión del cargo a las once de la mañana.

Recorrió las dependencias del Maceo, encontrando en algunas deficiencias que pronto serán corregidas. Luego conversó con el personal y cambió impresiones con los jefes.

Dijo a unos y otros que el aceptar el cargo constituye para él un sacrificio, pero que lo hace por mandato del partido, no para satisfacer ambiciones de mando que nunca sintió.

Viene dispuesto a respetar todos los derechos adquiridos y díjoles que sus decisiones estarán siempre guiadas por un alto espíritu de justicia y equidad, esperando que sus subordinados sabrán corresponder a su conducta dando ejemplo de disciplina y amor al trabajo.

Terminó diciendo que el administrador del Maceo, y en su ausencia el jefe de Naves, tienen su confianza para resolver de momento cualquier dificultad o reclamación que se presentase.

El Sr. Fernández recibió muchas felicitaciones del personal del Maceo, que acogió favorablemente su nombramiento.

El Sr. Fernández se propone clausurar una churrería que existe en la calle de Fernández Vallín, por las molestias que ocasiona al vecindario.

La Escuela de música

El delegado de Instrucción pública, Sr. Viña, conferenció ayer con el presidente de la Banda de Gijón, D. Germán de la Cerra, para ver el medio de dar impulso al funcionamiento de la Escuela de música.

Hoy se entrevistarán con el presidente y secretario de la Sociedad Filarmónica a ese fin.

También proyecta el Sr. Viña organizar una importante fiesta cultu-

ral a la que asistirán los niños y niñas de las Escuelas públicas.

Regalo al Ayuntamiento

El joven D. José Alvarez Sala que, pensionado por el Ayuntamiento, estudia pintura en Madrid, regaló a éste dos magníficos cuadros, de una exactitud de colorido admirable, que revelan los progresos del joven artista.

Es uno, un boceto para programa de fiestas veraniegas. Representa un grupo de dos lindas vecinitas que charlan en la playa con un caballero. Tiene contrastes de colorido muy vistosos y acusa una técnica *sui generis* muy aceptable.

El otro, representa el busto de una gitana en posse dando al rostro una expresión real de vitalidad.

Se oficiará al Sr. Alvarez Sala dándole gracias en nombre del Ayuntamiento.

ALPARGATAS MARCA "ETERNA"

Con suela de cáñamo y esmeradísima confección a mano. Nada de cerco ni cosido a máquina.

LA MEJOR ALPARGATA DEL MUNDO

Para vestir.—Para campo.—Para sport
Arturo Fernández Aparicio
CARAVACA (Murcia)

El ferrocarril de las Cinco Villas

El ingeniero D. Manuel Cerra Lamuño visitó ayer mañana al Sr. Alcalde rogándole que, como apoderado de los Ayuntamientos interesados en la construcción del ferrocarril de las Cinco Villas, solicite del Estado un nuevo plazo para la entrega del proyecto.

Para justificar la petición presentó una certificación expedida por la Junta de Obras del Puerto, con el resultado de las anotaciones diarias que se hacen de los servicios meteorológicos que demuestran que de los 180 días que dieron de plazo para entregar el proyecto hubieron 105, durante los cuales no se pudo hacer la labor necesaria en el campo.

El Sr. Fernández Barcia recabará del Estado la concesión de dicha prórroga.

EN EL ACREDITADO RESTAURANT

"MERCEDES"
de Gijón encontrarán diariamente Paabda, Paella y gran variedad de platos, todos caseros. — Espléndidas habitaciones.

LIBERTAD, 16 Teléfono, 725

La tala de árboles

Estuvo ayer por la mañana en la Alcaldía el ingeniero de Obras Públicas del Estado Sr. Goicoechea, comunicando al Sr. Fernández Barcia que el vecino de La Guía D. Manuel Rubiera Cifuentes, tiene perfecto derecho a talar varios árboles que adquirió en pública subasta.

El alcalde autorizará para ello al interesado.

El camino a la Providencia

El mismo señor ingeniero participó al alcalde que para el mes de julio próximo quedará terminada la construcción de los dos primeros kilómetros de carretera del Piles a la Providencia.

Para seguir la construcción de la parte restante del camino será necesario gestionar de los propietarios de tres fincas que autoricen el paso por éstas.

Una velada

Hoy sábado a las nueve de la noche se celebrará en la sociedad de Cultura e Higiene de la Calzada alta una velada en honor de los socios y sus familias, en la cual tomará parte la notable orquesta de ciegos «La Nueva Luz».

Conferencia suspendida

Por causas ajenas a la directiva del Ateneo ha quedado aplazada la conferencia anunciada para hoy a cargo del joven abogado ovetense D. José Fernández Santa Eulalia, que había de desarrollar el tema «El Poder ejecutivo y el Ejército».

El «Infante Isabel»

Este trasatlántico era esperado en la noche de ayer. Procede de Vigo y La Coruña, trayendo para nuestro puerto unos 200 pasajeros de la Habana.

Visita del alcalde de Candás

Ayer tarde estuvo en la alcaldía el alcalde de Candás, acompañado del diputado provincial D. Pancracio García López, interesando del señor Fernández Barcia ordene al capataz de agua se traslade a la villa vecina con objeto de que dé instrucciones a los obreros que se ocupan de la instalación de la tubería para el riego de calles.

Así lo prometió el Sr. Fernández Barcia, quien aprovechó la ocasión para recomendar a la Diputación órdenes de derribo de una caseta antiestética que existe a la entrada de la estación del Norte.

Derribo de casetas

Visitó al Alcalde Sr. Fernández Barcia el armador de buques pes-

queros D. Miguel Perez a entregarle un recurso de alzada para el gobernador contra las casetas que existen en la cuesta del Cholo, dedicadas a la venta de churros y pescado frito.

Como hay acuerdo del Ayuntamiento en ese sentido, el Alcalde disuadió al Sr. Pérez para que no elevase el recurso a la citada autoridad civil, prometiendo que el lunes desaparecerán dichas casetas, pues si los dueños a quienes se ordenó retiradas no lo hacen así, lo hará el Ayuntamiento por cuenta de los interesados.

El conflicto de «La Industria»

El gobernador civil telegrafió al señor Fernández Barcia interesando detalles respecto al conflicto de la fábrica «La Industria».

Como el Sr. Alcalde no tenía noticias oficiales se entrevistó con el Gerente de dicha fábrica, quien le informó de la solución, que comunicó seguidamente al gobernador,

De Beneficencia

Por falta de número no se reunió ayer la Comisión de Beneficencia, que tenía que informar un expediente de pobreza para la exención de un mozo del último reemplazo, hijo de viuda.

Las obras del Musel

La Cámara de Comercio ha dirigido a la Junta de Obras del Puerto una amplia exposición relacionada con las obras que se ejecutan en el puerto del Musel.

Hay unos párrafos justificando el por qué la Cámara de Comercio se dirige a ese organismo en el asunto de las obras del puerto exterior.

El párrafo que consideramos más esencial del escrito es el que copiamos. Dice así:

«Es público y notorio que, a pesar de que la prórroga concedida a la contrata de las obras del dique Norte del Musel en Abril último condicionaba dicha prórroga a la ejecución de los trabajos e imponía obligaciones a dicha contrata, que debiera haber colocado en primero el segundo de los cajones que falta colocar para dar por terminada aquella prolongación, esas obligaciones no han sido cumplidas. No menos público es, pues la comprobación es fácil con solo girar una visita al Musel, que ni se ha hecho preparación alguna para la colocación del citado cajón, ni se ha dado ingreso al número de obreros indispensable a una marcha activa de los trabajos para que éstos puedan llevarse a término en el plazo concedido por la nueva prórroga, que expira en Abril de 1924, luego de colocados los cajones que faltan. Nadie ha visto, por último, hasta el presente, que se preparen los medios auxiliares previstos al conceder la prórroga como indispensables para el desarrollo normal de las obras. Y esto que ocurre respecto de las obras del dique Norte, se observa igualmente en los trabajos de relleno de la Estación marítima, cuyo plazo de ejecución ha sufrido también prórrogas diversas, más o menos justificadas.»

Apunta el temor de que vuelva a reproducirse el *statu quo* en las obras, situación que todos habrán de deplorar por ir en contra del interés general.

Dice que se hace preciso adoptar determinaciones encaminadas a impedir, que, próximo a finalizar el plazo concedido a la contrata, vuelva ésta a dar pruebas de su impotencia, con los hechos consumados.

Apunta la necesidad de que la Junta se dirija a la Superioridad haciéndola saber que las obras que se ejecutan en el Musel, no se llevan con la actividad necesaria para la obtención de los resultados previstos y deseados al conceder la última prórroga, y que se hace ya imprescindible el empleo de medios radicales, adecuados al logro de que en el plazo señalado se lleven a fin todas las obras contratadas.

Termina diciendo el escrito, que ni la Cámara ni la Junta pueden tolerar impasibles que persista y perdure el sistema de trabajos que actualmente se sigue y pondrán de su parte cuanto sea necesario para impedirlo apelando, incluso, a la defensa que en el Parlamento puedan realizar los representantes de Asturias en Cortes.

Manifestación suspendida

El partido republicano Federal, ha facilitado una nota a la prensa diciendo que en la última asamblea celebrada se acordó, en vista del lujo de fuerzas de que se dió pruebas el martes pasado cuando el público acudía a la Plaza del Ayuntamiento a exteriorizar su protesta por la destitución del alcalde popular, suspender la manifestación que había de celebrarse mañana domingo para protestar del nombramiento de alcalde de Real orden, a fin de evitar un día de luto a Gijón.

Ese acto se sustituirá con un mitin en el que tomarán parte varios diputados republicanos y que se celebrará en fecha próxima.

GALLETAS

EN LA SUIZA YEN ARCO IRIS

SECCION MARITIMA

Entradas

Pitas, tabla, Navia.
Elgueta, mineral, Bilbao.
Clavileño, gasolina, idem.
Mendi-Txiki, vacio, idem.
Luis, idem, idem.
Mosquitera, idem, idem.
Faro (alemán), general, Santander.

Salidas

Cabo Cervera, general, Santander.
Edmundo Dutrús, carbón, Bilbao.
Marcela, idem, Santander.
Oroskotar Mikel, idem, Bilbao.
María, idem, idem.
Faro (alemán), general, Santander.
El Ballesteros, carbón, Valencia.
Sotón, idem, Sevilla.
Andreta, idem, Bilbao.
Cabo Huertas, general, Santander.
H. H. Nolze (alemán), idem, idem.
Ruda, idem, San Sebastián.
Santirso, idem, Formento.

El tiempo

El tiempo mejoró, lloviendo algo durante la mañana.
Sopló viento del Oeste desagradable y había marejadilla.

De Caborana

Del Sindicato Profesional Católico.—Voces de reivindicación económica

Sin duda el lector creará que vamos a tratar del problema electoral, de las responsabilidades, de las habilidades de Romanones, o del color de las barbas del Moro-Muza. No, por Dios. Nada más lejos de nuestro ánimo, que meternos ahora en las once varas de la infecta camisa política. Queremos hablar un poquito de la cuestión económica, toda vez que el necesario cocido se nos está poniendo punto menos que imposible.

Parece ser que desde poco tiempo a esta parte, el personal obrerista, se va dando cuenta de que nuestras predicaciones y vaticinios, van resultando ciertos, la vida ha tomado proporciones alarmantes, y por lo mismo, el obrero no puede hacer frente a la situación.

Aún así todo, se nos regatea y se nos niega la concesión de esos ridículos y mezquinos aumentos, que como vergonzosa limosna, han concedido los de la Patronal.

La labor continua que venimos realizando en nuestras juntas, culminó en la magna Asamblea por nosotros celebrada el 26 del pasado Abril con la discusión y aprobación de las bases de carácter económico que la comisión oficial había de someter, como en efecto sometió, a la aprobación del Sr. Director de la «Hullera Española.»

A pesar de las buenas impresiones que sacamos de la mencionada entrevista, no dejamos de considerar, que toda petición es una incógnita. Así es, que en el caso concreto de ir en pos de la mejora, la incógnita puede convertirse en sacrificio; de donde se infiere, que si es que estamos dispuestos a que tenga validez nuestra petición, hemos de estar dispuestos también al sacrificio.

Bien sabido es de todos, que la unión hace la fuerza. Hemos de unirnos y dejar de momento solo hasta lograr el triunfo, las idealidades políticas, las banderías societarias, los egoísmos particulares; es decir, todo lo que nos pueda hacer olvidar que ante todo y sobre todo, somos humanos, somos compañeros. Para el bien común, no hay más remedio que formar el frente único.

No somos partidarios de medidas radicales más que en casos de extrema gravedad. Por eso aconsejamos a nuestros compañeros que no desmayen, que pidan lo que consideran que necesitan y se merecen, con corrección, con seriedad, sin altivez, pero con dignidad y sin estar dispuestos a claudicaciones vergonzosas. Discusión serena y noble, si; pero transigir por lo que la empresa quiera, por miedo a represalias, no.

Sabemos que como en todas partes, tenemos entre nosotros algunos traidores. Peor para ellos. También estamos percatados de que hay elementos obreros que saben en estos casos hacer muy bien el juego de agradecidos; pues por unas tristes migajas, hacen la mayor traición a sus compañeros.

Pero para esos pobres de espíritu y de personalidad; para los hipócritas, para los negociantes y pamestos; para los espías y lamerines... nuestro desprecio más profundo, nuestra conmiseración, ya que no nacieron para saberse valer de otra manera más digna. Para los nobles, los abnegados y los sinceros (piensen como piensen y militen donde militen); para los compañeros verdad, para los dispuestos al sacrificio... nuestra simpatía, nuestro abrazo fraternal, y nuestro apoyo.

Salud compañeros y a ver al menos por esta vez si sabemos ser hombres.
Caborana, 23-5-1923.
RAMON RODRIGUEZ.

DE TRUBIA

Para el Sr. Director de Vías y Obras del Norte

Sr. Director: Es bastante vergonzoso el estado como se encuentra el trozo de carretera que desde la Estación de Trubia alcanza al puente de la Fábrica, un trozo corto que debido a la importancia de esta Estación se vé continuamente circulado por carros y camiones de transporte, siendo el motivo de que esté completamente lleno de baches.

Lo que la carretera necesita, ya no es grava, sino todo lo contrario, la citada carretera tiene una altura bastante superior a la acera, ocasionando, como es lógico, los días de lluvia un perjuicio para el viajero, por estar la acera completamente llena de fango.

Nosotros lo que veríamos bien sería el picar la carretera, siendo esto por lo tanto una buena obra para el pueblo y economía para la Compañía.

Recurrimos a usted, Sr. Director, en la confianza de ser atendidos como en otras ocasiones.

Natalicio

Ha dado a luz un hermoso y robusto niño la esposa del maestro de Fábrica D. Emilio Bengoa.

Tanto la madre como el recién nacido siguen bien, de lo que mucho nos alegramos.

Al felicitar a tan venturosos padres, también lo hacemos a sus abuelos.

De Sociedad

De San Sebastián, donde pasó unos días al lado de su familia, llegó a esta Fábrica el Teniente Coronel de Artillería D. Víctor Carrasco.

Extra

LA VOZ DE ASTURIAS en Trubia

En el kiosco de Carolina, situado junto al puente de la fábrica, se admiten suscripciones, anuncios y esquelas para este periódico.

Se reciben también toda clase de encargos relacionados con la imprenta, como son impresión de cartas, tarjetas, modelos de oficinas y de contabilidad, etc., etc.

DESDE SAMA

(POR TELEFONO)

La huelga del «Fondón»

La Comisión de huelga del «Fondón» se reunió hoy por la tarde, acordando ver con agrado que el señor Gobernador civil interino haya enviado un oficio al Ingeniero Jefe de Minas para que, acompañado de una Comisión de obreros, visite e inspeccione el pozo y vea sus condiciones de seguridad, emitiendo luego el informe que proceda.

De no ir dicha Comisión de obreros con el señor Ingeniero Jefe de Minas, los huelguistas no juzgarán válido el informe que se emita, a no ser que les favorezca.

Parece que la huelga entra con esto en una fase de posible arreglo; y esperamos que el Sr. Masa redoble sus gestiones, pues si así lo hace verá su labor coronada por el éxito.

Corresponsal

DE LUARCA

A veranear

Empiezan a llegar a esta villa los estudiantes para pasar aquí el verano al lado de sus familias.

Con el mismo objeto llegaron algunos forasteros.

La romería de Santa Rita

Se ha celebrado en Santiago la romería de Santa Rita, a la que concurren casi todos los vecinos de Luarca, saliendo multitud de automóviles abarrotados de romeros.

A ello contribuyó el buen tiempo reinante.

Sin correo

Debido a una avería sufrida en el automóvil correo, hoy nos hemos visto obligados a prescindir de la correspondencia y de la lectura de la prensa.

Corresponsal

Café Restaurant

Plazuela Riego, 6.—Teléfono 430

Riñones en salmis.
Pollo con guisantes.
Ternera rellena.
Salmón.
Langosta a la vinagreta y mayonesa.
Cocina casera y servicio a la carta.

VINOS DE TIERRA LEONESA

ANTIGUO SORIANO

HOY

MANUEL LORENZO

Cosechero Exportador (LEÓN)

Los mejores y mas puros vinos de mesa. Se sirven además de embotellados, en barricas y bocoyes. Representante en todos los pueblos importantes.

De la vida ovetense

Un recurso
Se ha señalado el día dos de junio próximo para la vista ante el tribunal Contencioso-Administrativo del recurso entablado por la Compañía de Tranvías de Gijón contra una providencia del Gobierno civil de la provincia.

Aspirantes a jueces
Al cargo vacante de juez municipal de Soto del Barco, aspira don Enrique Arias González.
También aspira al cargo de juez municipal suplente de Morcín, don Celedonio H. González.

A oposición
Para el día 8 de Junio próximo se llama al único opositor a pensionado de mérito de escultura, para realizar los ejercicios que señala el reglamento.
También se llama al mismo objeto, para el día 11 de Junio, a los opositores admitidos a cubrir las plazas de pensionados de número de Pintura y Escultura.

Los ejercicios se efectuarán en la Escuela de Artes y Oficios.

Cofradía de Santa María Magdalena
Mañana domingo se celebra la fiesta de tan popular Cofradía. Con tal motivo, a las nueve de la mañana se dirá una misa cantada en la iglesia de San Isidoro, y acto seguido, se procederá al reparto del bollo y vino a los señores cofrades, en el frondoso campo de San Francisco.

OVETENSES!

Cuando vayáis a Gijón visitad el acreditado Restaurant **"MERCEDES"** que a diario ofrece la clásica Fabada, Paella y gran variedad de Platos todos caseros.—Espléndidas habitaciones.

LIBERTAD, 16 Teléfono, 725

Cheques al pago
Señalamientos para hoy: Don Ramón Ceñal, Don Lucinio Sánchez.

Cooperativa militar de la Fábrica de Trubia

Esta Sociedad saca a concurso el suministro y ventas de carnes, por cuenta propia o del contratista, con arreglo a los pliegos de condiciones que se hallan expuestos en las oficinas de la misma.

El plazo de admisión de instancias caduca el día 31 del actual.
Trubia, 19 de Mayo de 1923.—El Coronel-Director.

De gallos

Para mañana domingo están concertadas grandes peleas entre las gallinas de Bancos y Azcáraga, tomando también parte la famosa jaca «El Quirosín», criada en la fábrica de pastas «La Italiana», la que promete dar mucho juego.
Las peleas se celebrarán en el Campo de los Patos, casa de Víctor, a las once y media.

FRANCISCO MARTINEZ ELOLA
Procurador de los Tribunales
Estudio: Pidal, 4, 2.º, izquierda, teléfono, 8-18—OVIEDO

Nombramiento

Por Real orden del Ministerio de la Gobernación, ha sido nombrado presidente de la Junta de Gobierno del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Gijón, don Sabino G. Blanco, que venía desempeñando el cargo interinamente.
Le damos nuestra más cordial enhorabuena.

Fábrica "La Amistad"
Sociedad Anónima
FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE
TALLERES DE AJUSTE Y FORJA

Samuel Osborn & Ltd.-Sheffield (Inglaterra)
FABRICANTES DE
ACEROS especiales para todos los usos.—ACEROS EXTRA-RÁPIDOS «TRIPLE MUSHET» empleados en los talleres de los F. C. del NORTE, M. Z. A. y Ponferrada a Villablino.
AGENTE EXCLUSIVO PARA ESPAÑA EN GIJÓN **Gumersindo García**

A. Fernández y Compañía
—AVILÉS—
Consignaciones de Buques -- Exportadores de Carbones
Fabricantes de Briquetas y Ovlodes

Nuevo abogado
Ha terminado, con gran brillantez, la carrera de Derecho en nuestra Universidad, don Emilio Cuesta.
Damos nuestra más cordial enhorabuena al nuevo y estudioso jurista, que hacemos extensiva a su distinguida familia, particularmente a su padre don José, exalcalde de esta ciudad.
El señor Cuesta, que repentinamente enfermó anteaer, ya se halla bastante restablecido, de lo que nos alegramos.

SIDRA
Hoy se rompe un tonel de cuatro pipas en casa de Adolfo Suárez, de Cerdeño.

Del Gobierno civil
Ayer se recibió en el Gobierno civil la noticia de haberse declarado en huelga los obreros que trabajan en una fábrica de ladrillos de la Felguera, por no haberles abonado el aumento de jornales que les habían prometido.
El número de huelguistas es bastante considerable.

Demografía Nacimientos
Santiago Fernández Alvarez, Luciano Palicio Cimadevilla, José M.ª Fernández Fernández, M.ª Luisa Sors Patallo, Belarmino Iglesias Rivero, M.ª Gloria González González, M.ª Nevada Coronas, M.ª de los Angeles Requejo Suárez.

Defunciones
Ángel Villanueva García, 30 meses.
Josefa Fernández, 66 años.
M.ª Cruz Suárez González, 20 meses.
Eduardo Fluriach, 7 días.
Josefa Martínez Marina, 60 años.
Benita González Alonso, 34 idem.

Banquete
Esta noche en el Restaurant Campomór, se han reunido en fraternal banquete un centenar de amigos del digno ex-Comisario de Policía de esta plantilla D. José González, que va destinado de Jefe a Málaga. Ofreció el banquete el Sr. Peña, leyó un hermoso brindis del catedrático de esta Universidad, Sr. Escobedo, en nombre del Cuerpo de Vigilancia pronunció el Sr. Ullón un brillante brindis y de esta plantilla el Sr. Santa Eulalia leyó una sentidísima despedida. El Sr. González, en emocionantes frases dió las gracias a todos.
Clavero cantó delicadísimas canciones asturianas. D. Emilio González cantó maravillosamente «El niño Judío»; el Sr. Calderón leyó una sentidísima poesía alusiva al acto; y el simpático Pepe Escobedo cantó delicadísimas malagueñas.

El Sr. González sale para Málaga mañana en el correo a donde ha sido nombrado Comisario Jefe, y a quien nos complacemos en felicitar.

Aurelio M. Romero
MÉDICO DENTISTA
PLAZA DE LA ESCANDALERA, 2
OVIEDO

FERMIN PUMARES. Especialista en partos, enfermedades de la matriz y del embarazo. Consulta: de 12 y media a 2 y de 4 a 5.

AUTOMÓVILES DE LINEA

"La Mantiguera de Oviedo."—ARIAS
SERVICIO MES DE MAYO
Días pares: Oviedo, Cangas, Navia-Oviedo.
Días impares: Oviedo, Navia, Cangas-Oviedo.
Se expiden billetes directos de Cangas a Lueca y viceversa.
Administración en Oviedo: Hotel Comercio, Argüelles, 2.

LA VOZ DE ASTURIAS
EN LA AUDIENCIA
La revisión de la causa por el crimen de Lada

SALA 1.ª
Jurado de Laviana
Sala: Sres. Pérez, Suerpérez y Mesa.
Fiscal: Sr. Bances.

Acusador privado: Sr. Mantilla.
Abogados: Sres. Arango (D. Benigno) y Suárez (D. Alfredo).
Los hechos: El 5 de Septiembre de 1921 se encontraban en un café de Sama Manuel Llana, Francisco Llana, Amador Felgueroso y Víctor Felgueroso.

En el mismo café y en otra mesa, charlando con sus amigos, estaba Aurelio Argüelles López.
Parece ser que de una y otra mesa salían cantares alusivos a los dos bandos.

A las nueve próximamente salió del café el Aurelio. Poco más tarde lo hizo el Manuel Llana. Cuando éste llegó al sitio denominado la Llosa de la Pedrera, el Manuel sintió pasos, y como creyera que se trataba de dos amigos que habían salido también del café antes que él, los llamó, pero bien pronto se cercioró de que el que iba delante era el Aurelio. Entonces éste, al ver que se le acercaba, dijo: «Al que se acerque le pego un tiro.» Manuel Llana, entonces, dió la vuelta y fué a buscar a los amigos que había dejado en el café. No tuvo necesidad de llegar a éste. En el puente que hay a la salida del pueblo los encontró, contándole lo que le había pasado con el Aurelio. Entonces Francisco Llana dijo: —A ese le tengo yo ganas de pisar la cabeza.

Y todos juntos fueron en busca del Aurelio, con el cual tropezaron. Manuel Llana se metió entre unos maizales, y desde allí tiró una piedra, saliendo luego a la carretera, donde encontró a los tres compañeros, Francisco, Amador y Víctor. Francisco le dijo: —Ya está en bajo.

Ellos se marcharon, y Manuel creyendo que el mismo le había matado con la piedra, fué a casa de un tal Telesforo Prieto, que vivía cerca, al cual le suplicó saliese a ver a Aurelio, a quien creía haber matado de una pedrada.

Saló el Telesforo, y al examinar al Aurelio, vió que era cadáver. Entonces el Manuel Llana fué a su casa, y al día siguiente se enteró de que el Aurelio había muerto a consecuencia de una puñalada que le atravesaba el corazón.
Entonces decidió presentarse al Juzgado, denunciando a sus tres compañeros de haber dado muerte a Aurelio.

Más tarde estos tres individuos eran encarcelados y procesados, así como el Manuel Llana, por su delito de homicidio.

En el pasado cuatrimestre se celebró por primera vez la vista, accediendo la Sala a la revisión por nuevo Jurado, ante el veredicto de culpabilidad que había puesto remate al juicio.

De Sama de Langreo

El domingo, 27, a las tres de la tarde, se celebrará en «Torre de los Reyes» un interesante tiro de pichón, a beneficio de los populares festejos de Cíaño, que tendrán lugar los días 2 y 3 del próximo junio.
Se disputarán tres hermosas copas, una donada por el Casino de Cíaño, y otras dos por entusiastas aficionados.

La Comunión de los niños
Mañana, domingo, se verificará en nuestra iglesia parroquial la primera comunión de los niños. El acto revestirá gran brillantez.

Quejas de unos empleados
Varios empleados municipales nos ruegan recordemos al Sr. Alcalde que hace unos tres meses que no se les abonan los aumentos transitorios que muchos de aquellos necesitan para cubrir sus necesidades cotidianas por contar con sueldos muy modestos.

Esperamos que el Sr. Cueto Felgueroso atenderá pronto a los empleados municipales en su justa petición.

Fútbol... por todas partes
Llamamos la atención de las autoridades para que prohiban terminantemente jugar al fútbol en medio de las calles, pues es muy frecuente que los transeúntes tengan que sufrir las consecuencias de pelotazos lanzados por moalbetes que no tienen inconveniente en convertir en estadio deportivo la vía pública.

A presenciar un partido
Si el tiempo favorece, serán muchas las personas que el domingo se trasladen a la hermosa villa de Avilés con objeto de presenciar el encuentro futbolístico que allí ha de celebrarse entre el «Stadium Avilesino» y el «Racing Langreano».

Convocatoria
Para el día 27 a las diez de la mañana, y en la Casa del Pueblo de Sama, está convocado el Comité Provincial de las Juventudes Socialistas.

SUCESOS LOCALES

Casa de Socorro
En la Casa de Socorro se curaron ayer:
José Heres, de 43 años de edad, vecino de la Corredoria, que presentaba varias contusiones en la mano derecha.
Se las había producido por mordedura de perro.
—Ramón Suárez, de 7 años de edad, vecino de la Manjoya, de heridas contusas en el temporal izquierdo.
Se atribuye a una caída.
Francisco Prieto, de 16 años, que tenía una herida incisa en la mano.
Se la produjo en el trabajo.
Después de curado pasó a su domicilio.

Joven con quemaduras
Anoche fué curada en la Casa de Socorro una joven de 24 años, llamada María Luisa, vecina de la calle de Campomanes, quien tuvo la mala fortuna de que cayera sobre sí cierta cantidad de aceite hirviendo, produciéndola quemaduras de segundo grado en el brazo y antebrazo derecho.
Herido por agresión
En el Hospital provincial ingresó ayer Francisco Menéndez Rodríguez, vecino de Arenas, en Pola de Siero. Presentaba algunas heridas contusas, aunque de escasa importancia. Parece que el sábado último cuestionó con un individuo, asestándole este un palo.
Entonces, la cuestión se generalizó, entablándose batalla campal en

Multas
De 5 pesetas a un individuo vecino de esta capital por embriaguez y escándalo.
De 5 pesetas al conductor de una Camioneta por exceso de velocidad.
De 2 pesetas al conductor de un coche de punto por desobediencia a la guardia municipal.

Ventajas que tienen las Suelas "Holdtite" sobre todas las demás
Las suelas de goma HOLDTITE no requieren clavos ni cosidos, y por lo tanto no destruyen los pisos de cuero de las botas, con las gomas HOLDTITE el cuero queda intacto y por lo tanto se prolonga indefinidamente la duración del calzado. Con las suelas de HOLDTITE las botas quedan libres de la humedad, así es que a pesar del tiempo húmedo, los pies se conservan secos. Existen varias clases de suelas de goma, pero las únicas perfectas son las HOLDTITE. Su colocación es tan sencilla que un niño las coloca en quince minutos.
A los quince minutos de colocadas las gomas, se pueden usar las botas sin miedo a que se despeguen.
Ni el calor ni la humedad las afecta
De venta en la Mueblería de Cortina, calle de Altamirano y en las principales zapaterías. Representante para España:
DIEGO MONTES
CIMADEVILLA, 34.—OVIEDO

Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo
Capital: 10.000.000 de pesetas
Operaciones bancarias :: Agentes en todos los pueblos de la provincia
Caja de Ahorros
SUCURSALES: AVILES, LLANES E INFUESTO

La Unión y el Fénix Español
COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas
58 años de existencia
58 años de existencia
Seguros sobre la vida
Seguros contra incendios
Seguros Marítimos
Seguros de valores
Seguros contra accidentes
SUBDIRECTORES **Hijos de Lacazette**
— EN ASTURIAS —
AGENCIAS EN TODOS LOS PUEBLOS
RUA, 5 OVIEDO

Banco Minero Industrial de Asturias GIJÓN
Capital: 10.000.000 de pesetas
Dirección telegráfica: Banminas :: Filial del Banco Urquijo
Cuentas corrientes con Realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa, presentando preferente atención a las siguientes:
denes telegráficas, Compra-venta de valores, Corral y extranjeras, Cuentas de crédito y préstamos con garantía personal, giro, Cambio de monedas de oro de públicos valores industriales, y billetes de Banco extranjeros, mercaderías y conocimientos de embarque, Giros, Cartas de crédito, Orto de custodia, etc., etc.
Caja de Ahorros Admite imposiciones desde UNA PESETA 0.º anual en adelante, abonando interés a razón de 3.º anual

EL PRINCIPADO DE ASTURIAS Fábrica de Aguarrdientes y Licorosa
ESPECIALIDADES:
Ron Jhonson y Anís del Principado
Premiados en Milán con DIPLOMA, GRAN PREMIO y MEDALLA DE ORO
FABRICANTE: **A. G. FIDALGO OVIEDO**

Agentes exclusivos: **Orbis S. A.** Balmes 21 Barcelona
LA MAQUINA PREDILECTA
Escritura bonita y fina 90 caracteres, 6 más que en otras máquinas. Resistente y duradera. Muebles para oficina
Continental
Para informes dirigirse a **Ignacio Pastor**
Plaza del 27 de Marzo, 2 Teléfono 4-64 — OVIEDO

ECOS DEL MAGISTERIO

De la Inspección

La maestra de Niembro, en Llanes, participa que al posesionarse de aquella escuela no se la hizo a medio de inventario entrega del material.

Comunica el Alcalde de Grado que ya se efectuaron obras de arreglo en la casa-habitación que se destina al maestro de San Juan de Villapadada.

La maestra de Salcedo, en Quirós, remitió la certificación facultativa que le fué pedida.

Se indica a la Alcaldía de Pola de Allande que está en la obligación de facilitar a la escuela de niños de la Villa material escolar y que además debe citarse al maestro a las reuniones que celebre la Junta local de primera enseñanza.

Se pregunta a la Alcaldía de Cangas de Tineo si ha aceptado el local que para escuela ofrecen los vecinos de Carbelledo.

Fué autorizado el Ayuntamiento de Cudillero para que funcione con carácter provisional la escuela de niñas de Novellana en el local que ofrece D. José Pérez.

Se remitieron a la Dirección General los Boletines de visita ordinaria y extraordinaria del Inspector de la Zona 3.ª, correspondientes el curso de 1922-23.

La maestra de Soto-Agués (Sobrescobio), de cuenta de una fiesta cívico-escolar verificada en su escuela en honor del benemérito coyano D. Fernando Blanco, por su altruismo en bien de la enseñanza en aquella localidad.

Sección Administrativa

La maestra de Muros, D.ª Encarnación Laruelo, pide se dé por no solicitado su pase a situación de sustituida.

Se ha posesionado el maestro de Abándames D. Isidoro Rodríguez Torre.

Fueron enviados a la Alcaldía de Gijón oficios para la maestra de Cares y maestro de Rioseco, pidiéndoles los presupuestos escolares.

Repuesta de la dolencia que la aquejaba, reanudó la enseñanza la profesora de Corte y confección de esta ciudad doña María Angeles Cadavieco y Pantiga.

La maestra de San Pedro de los Arcos (Oviedo) solicita 30 días de licencia por motivos de salud. Su instancia pasó a informe de la Inspección.

La Junta local de primera enseñanza de Oviedo informó favorablemente el expediente de permuta incoado por los maestros de San Cucufate de Lianera y San Pedro de Naves, don Genaro Díaz Laviada y D. Gumerindo Fernández Alvarez, pasando el expediente a resolución de la Dirección General de la Enseñanza.

El Gobernador civil de Orense comunica por telegrama haber sido nombrados en aquella provincia maestros propietarios D. Fernando Asensio y D. Ignacio Turrado; y maestras D.ª Pastora Rodríguez, doña María del Pilar Burgos Santos, D.ª Ana Dieguez y D.ª Isabel González.

A la Dirección General pasó una instancia de D. Victoriano Cebrán Lozano pidiendo se amplíe su excedencia conforme el R. D. de 7 de Octubre de 1921.

Al Alcalde de Allande se le participó haber sido nombrado en propiedad para San Emiliano, la maestra

D.ª Marina Alonso Cima, cuyo título y credencial recibirá el interesado por conducto de la Alcaldía de Oviedo.

Comunicóse a la Dirección General la baja en el Escalafón de la maestra D.ª Eloisa Isabel Vela Gutiérrez, pase a situación de jubilada.

Al Inspector de la segunda Zona pasaron la hoja de servicios y partida de bautismo de D.ª Cándida Alvarez Díaz, maestra de La Magdalena, a fin de que se unan tales documentos al expediente de su razón.

A los efectos del Escalafón se elevaron a la Superioridad la hoja de servicios y partida de nacimiento del maestro D. José Salvador Peiró.

Pasaron a informe de la Inspección los presupuestos de material escolar del partido de Pravia.

Se remitieron a la Dirección General las hojas de servicios y partidas de nacimiento de los maestros D. Aquilino Laviada y D.ª Obdulia Díaz Alonso, a los efectos del Escalafón.

De la Universidad

Se comunicó a la Directiva de la Normal de Maestras de Oviedo que el Rectorado aprobó el Cuadro de Tribunales y horas en que ha de actuar en los exámenes de enseñanza no oficial que se convocarán para Junio entrante.

Al Decano de la Facultad de Ciencias de Oviedo se dió traslado de una R. O. haciendo extensiva a la misma la autorización para llevar los derechos de prácticas concedida a las Facultades de Medicina y Ciencias de Madrid.

Fué aprobado el Cuadro de exámenes no oficiales de Junio a la Escuela de Industrias de Gijón.

Al Director del Instituto de Oviedo y para su entrega al interesado, se remitió un título de Bachiller expedido a favor de D. José María Perterra y Díaz Mora.

Escuela Pericial de Comercio

Cuadro de exámenes

En la Escuela Pericial de Comercio de esta capital se celebrarán los exámenes ordinarios de enseñanza no oficial en los días y con los tribunales que se indican:

Ingreso.—Sres. Milego, Gallardo y Marquinez. Días 1 y 4 de Junio.

Economía política y Legislación mercantil (Primer y segundo curso). Sres. Monreal Alvarez y Muñiz. Días 1 y 4.

Ejercicios de correspondencia y Taquígrafía (Primer y segundo curso) Sres. Pereda Corredor y Jiménez Días 1 y 4.

Historia de España, universal, Geografía natural y Geografía humana, Sres. Milego, Alvarez y Olay. Días 2 y 5.

Rudimentos de Derecho. Sres. Milego, Alvarez y Muñiz. Días 2 y 5.

Elementos de Aritmética y Ampliación de Aritmética. Sres. Gallardo, Pereda y Miranda. Días 2 y 5.

Francés (Primer, segundo y tercer curso). Inglés (Primer, segundo y tercer curso). Sres. Monreal, Marquinez y Mairlot. Días 2 y 5.

Geografía general y económica de España. Sres. Milego, Alvarez y Olay. Días 4 y 6.

Física y Química. Primeras materias. Nociones de ciencias, industrias y comercio. Sres. Gallardo, Pereda y Olay. Días 4 y 6.

Ejercicios de Gramática, Dibujo, Caligrafía y Mecanografía. Señores Monreal, Corredor y Jiménez. Días 4 y 6.

Cálculo comercial, Contabilidad y Prácticas mercantiles. Sres. Gallardo, Pereda y Miranda. Días 5 y 7.

Día 8.—Reválidas. Sres. Milego, Gallardo, Monreal, Alvarez, Pereda y Olay.

Los exámenes darán comienzo a las nueve de la mañana.

Por la tarde, terminada la reserva, el señor Coronas, Director de la Archicofradía, impondrá la medalla de la Asociación a varias señoritas que lo tienen solicitado.

Sección Religiosa

Santorial

Día 26 — Sábado. — Stos. Felipe Neri, cf. y fundador, Eleuterio, papa y mr.; Zacarías ob. y mr.; Agustín ob. de Cantorbery, apóstol de Inglaterra, y Fina, v. g.

Archicofradía de las Hijas de María

Todos los cultos de este mes van unidos a los de la Santísima Trinidad, que los celebra el próximo domingo día 27.



C.º Sub-Atlantique y Chargeurs Reunis

VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRÁPIDOS

Para Lisboa, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices

11 de Junio

30 de Julio

Admiten pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda, segunda intermedia y tercera clase.

Precio del billete de tercera clase 410,30.

Para Lisboa, Dakar, Rio de Janeiro, Montevideo y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los siguientes vapores rápidos a doble hélice

3 de Junio

1.º de Julio

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 3.ª preferencia en camarotes, 3.ª en camarotes y 3.ª corriente.

PRECIOS

3.ª preferencia en camarotes, comedores y salón de conversación, Pesetas 515,30.

3.ª en camarotes, comedores y salón de conversación, Ptas. 410,30.

3.ª corriente, Ptas. 380,30.

NOTA.—Niños menores de 2 años, gratis. De 2 a 10 años medio pasaje. De 10 años en adelante, pasaje entero.

No se admite ninguna solicitud de plazas sin previo depósito de 50 pesetas. Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia con CINCO días de anticipación a la fecha fijada para la salida, después de concedida plaza.

Para informes dirigirse a los Agentes generales en España.

ANTONIO CONDE, HIJOS CALLE DE LUIS TOROADA, 4 Apartado, 14. — VIGO

En Oviedo nuestro representante para camarotes de gran lujo y 1.ª, 2.ª, 3.ª preferencia

Guillermo Rivas, Calle Argüelles, núm. 5

PHOENIX ASSURANCE COMPANY LIMITED

Londres

Compañía de Seguros contra Incendios

ESTABLECIDA EN 1782

Depósito constituido con arreglo a la ley para garantizar sus operaciones en España.—Director general de la Sucursal Española Prosper C. Lamothe, Apartado 42, Málaga

Subdirectores: **AZCOITIA Y BOTAS**

PLAZUELA DE RIEGO, 4, 1.º—TELEFONO, 774

AVISO A LOS AUTOMOVILISTAS

Consultar precios antes de comprar de todo cuanto necesitáis para vuestros coches o camiones.—Grandes existencias en toda clase de piezas de recambio. Inmenso surtido en Rodamientos a Bolas.—Bombillas para faros de todos voltajes.—Metal antifricción marca TENAX.—Bronce en barras.—Tornillería.—Muelles de todas medidas.—Correas y empalmes para ventiladores.—Bujías BOSCH legítimas y CHAMPION.—Balata FERODO para frenos.—Remaches cobre.—Cadenas inglesas COWENTRY para toda clase camiones (siempre en existencia.)

Material inglés para segmentos NEUMÁTICOS MICHELIN "Cable"

con el máximo de descuento sobre la última tarifa género fresco de numeración alta.

Faros, Proyectores, Sirenas, Klasons, Pitos y Bocinas.—Magnetos y Bocinas «BOSCH», Carburadores «ZENIT».—«FETICHOS» para todos los gustos. BICICLETAS, MOTOCICLETAS, ACCESORIOS

Precios sin explotación Grandes existencias

Consultar antes de comprar al **Gran Garage Laguna** PASEO STA. CLARA OVIEDO TELÉFONO 1292



LA PROPICIA

FUNERARIA Y AGENCIA BENÉFICA DE ENTIERROS

HIJOS DE CEFERINO S. MARTIN

Instituto, núm. 39, Gijón.—Teléfono 634

Servicio permanente y económico. La Casa más importante y moderna de esta provincia.

Se hace cargo de servicios para España y extranjero.

CASA CENTRAL EN SANTANDER Innerarity, 28

BUENOS DIAS ES

"LA CIBELES"

EN ULTRAMARINOS DE LA PROVINCIA PIDASE

DESPACHO EN OVIEDO: SAN FRANCISCO, 9.—TELÉFONO 3-68

LA MEJOR MARCA DE CHOCOLATE

TEATRO CAMPOAMOR

COMPANÍA COMICA LÍRICA

Loreto Prado y Enrique Chicote

Hoy sábado 26 Mayo 1293

Función extraordinaria fuera de abono

En las diez y cuarto Especial

1.º Última representación de la zarzuela en un acto y cuatro cuadros, en prosa, original de José María Aracil y Eduardo Palacio Valdés, música del maestro Murguerra, titulada:

Noche de ronda

2.º ÚLTIMA REPRESENTACIÓN de la revista cómico-lírico-bailable en SEIS cuadros, original de Manuel Fernández, adaptada por Emilio G. del Castillo, música del maestro Juan Antonio Martínez.

¡Es mucho Madrid!

Éxito enorme de esta compañía en Madrid. 200 REPRESENTACIONES 200

Mañana domingo a las seis y media y diez y cuarto

Los perros de presa

TEATRO JOVELLANOS

En breve, ESTRENO de la grandiosa serie de éxito asombroso.

El hijo de Tarzan

Serie norteamericana de gran emoción.

WILLIAM RUSSELL

El Domingo, ESTRENO de grandioso programa Verdaguer, por el notable actor yanqui

NOTAS MILITARES

REGIMIENTO DEL PRINCIPE SERVICIO PARA EL DIA 26 DE MAYO DE 1923

De la Plaza

Parada.—Zapadores. Campo de tiro.—Príncipe. Capitán de día, Hospital y Provisiones.—El del Príncipe D. Rafael Civantos.



Compagnie Generale Trasatlantique

Vapores Correos a gran velocidad

LINEA DE LA HABANA

El día 9 de Junio, saldrá del puerto del MUSEL (Gijón), el magnífico vapor rápido, de 14.065 toneladas de desplazamiento, a dos hélices.

DE LA SALLE

De moderna construcción, con todo el confort moderno

Admite pasajeros de primera, segunda, segunda económica y tercera clase para HABANA.

Rebajas a familias en primera y segunda clase

Los vapores de esta Compañía tienen lujosas instalaciones para los pasajeros de cámara.

En el nuevo y espléndido paquebot DE LA SALLE, todos los pasajeros de tercera clase, sin excepción, van acomodados en camarotes de cuatro y seis literas, disponiendo además de amplio comedor con mesas, salón de fumar y descanso, sin que por ello tengan que pagar sobre precio alguno.

Precio del pasaje en 3.ª clase para Habana... Ptas. 538,10

(Incluidos los Impuestos)

Para toda clase de informes y solicitar plazas, dirigirse a su consignatario en Gijón **A. PAQUET**. Muelle, 2, 4 y 6. Telegramas: PAQUET.

Representante en Avilés para los pasajes de 1.ª, 2.ª y 3.ª preferente D. JOSE VIESCA LÓPEZ, Nueva, 2, pral.—Teléfono 34.

Sdad. del Jerez-Quina "HELIUM"

Jerez-Quina "HELIUM"

JEREZ DE LA FRONTERA



Compañía de Navegación VASCO-ASTURIANA

VAPORES: «Pepín», 600 toneladas de carga.—«Guillermo Schulz» 3.700 ídem.—«Antonio de Sarrástegui», 3.800 íd.—«Santiago López», 4.100 íd.

Fletamentos.—Consignaciones.—Agentes de Aduanas

AGENTES DE LAS SOCIEDADES

«Industrial Asturiana de Santa Bárbara», «La Manjoya», Santa Bárbara», «Cayés», «Sociedad General de Industria y Comercio», «Sociedad General del Ferrocarril Vasco Asturiano», Compañía del vapor «NEMROD».

Casa en San Esteban de Pravia.—Telegramas: CASACOBOS.

Casa principal, AVILÉS.

Telegramas y telefonemas. «VASTURIANA».—AVILÉS.

La correspondencia al Director-Gerente: **Luis Caso de los Cobos.—AVILES**